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A Kompetenciafejleszté fiizet — Természettudomdny cim( sorozat az altaldnos és a kdzépiskolds tanulok
szamara készult.

Most az 5-6. évfolyamnak szént flizetet tartod a kezedben. A kiadvanyok feladatai a bioldgia, foldrajz,
fizika és kémia tantargy ismereteire épllnek, erésitik a tantargyak kozti kapcsolatokat, illetve fejlesztik
az érintett készségeket és képességeket. Ebben a flizetben 42 érdekes téma koré épiilnek a kérdések és
a feladatok.

Hogyan kezdj neki a megoldasnak? A feladatsorok tobbsége egy zold keretbe foglalt elméleti 6sszefog-
laloval kezdédik. Ebbdl indul ki a gondolatmenet, amelyhez a kiilonb6z6 természettudomanyi kérdések
kapcsolédnak. Fontos a sorrend, hiszen a feladatok egymasra éptilnek. Tehat el6szor figyelmesen olvasd
el a keretben levé széveget, ha van hozza kapcsolddé dbra vagy foto, tanulményozd azt is alaposan!

Ezutan oldd meg sorban, egymas utan a feladatokat! Mire a végére érsz, rajohetsz, hogy a cimben felve-
tett témat milyen sokféle megkdzelitésben ismerted meg. Ha feladatmegoldas kozben Gjabb gondolatok
meriilnek fel benned, magad is folytathatod a tovdabbgondolkodast.

J6 munkat kivdn a szerzé és a kiado!




1 -~ - -~ -~ = -~
a Legtisztito mohafal Obudan

A légtisztité termék prototipusat 2014-ben, a hannoveri nemzetkozi
vasaron mutattdk be. Jéna utan Parizsban, Berlinben és Hongkongban
is jol vizsgazott kiilonb6zé klimatikus viszonyok kozott. Most pedig
a szarazabb éghajlatu Budapest lll. kerlletében telepitik ezt az utca-
butort.

Az intelligens informatikai megoldasokat is tartalmazé, onfenn-
tarté CityTree névre keresztelt berendezés mohakazettdk segitsé-
gével javitja a nagyvarosi kozterek levegéjét. A termék 275 vérosi fa
leveg6sz(ir, -tisztitd képességével rendelkezik. Az apro, de nagy lég-
z6felliletl novények a téli szmogriaddk idején is nagyon hatékonyak.
Ez a koztéri butor érzékelSinek és digitalis rendszerének kdszénhetden
folyamatosan adatot gydjt a mikddésérél, amit a fal informaciés feli-
letén meg is jelenit. A mohakazettdk viz- és tdpanyagellatasa teljesen
automatizalt, a mikodéséhez sziikséges elektromos aramot napele-
mekkel allitjak el6.

I 1. l Dontsd el az aldbbi allitdsokrol, hogy igazak vagy hamisak! Satirozd be a helyes valaszt!

A mohafal a leveg6 szlrésével csokkenti a szmog kialakuldsanak esélyét, és mérsékeli @ @
az Uveghdazhatdsu gazok mennyiségét.

A mohak a hdmérséklettel szemben sz(iktdrésiek. @ @
A mohak tobbsége jol tlri a szarazsagot. @ @

[2- l Hasonlitsd 6ssze a napfény energidjat hasznosité napelemet és a napkollektort az aldbbi dbra segit-
ségével! Satirozd be a helyes valasz betUjelét!

@ A napelemre igaz A napkollektorra igaz @ Mindkettdre igaz

napelem Segitségével elektromos aramot allitanak el6. @ @
Megujulé energiaforrast hasznosit. @ @

Segitségével kdzvetlenil hét (pl. meleg vizet,

fltésrasegitést) tudunk eléallitani. @ @
Mdkodése soran nem szennyezi a kdrnyezetet. @ @
A CityTree 6nellaté miikodéséhez sziikséges

energiat ez biztositja. @ @




| 3. l Egy internetes hirportal a kdvetkezé cimmel jelentetett meg cikket a CityTreerdl: ,Nyugodtan lehet
kivdgni a fdkat, van helyette mohafal” Mi a véleményed a cimré1? Allitasodat érvekkel tamaszd ala!

[4- l A,z6ld otthont”kedvel6k kdrében egyre népszerlibbek az é16 mohabdl késziilt kadkilépd sz&nyegek.
Satirozd be azon tulajdonsagok betujelét, amelyek alkalmassa teszik a flirdészobai alkalmazasra!

@ A mohaparnak képesek a vizet raktarozni, @ A vizet és dsvanyi anyagokat egész
vizesen rugalmasak, nehezen térnek. testfellletlikon fel tudjak venni.

Spéraval szaporodo, teleptesti névények. @ Kedvelik az arnyékos, paras helyeket.

[5- l A levegd az élet nélkiilozhetetlen feltétele, az ember minddssze néhany A
e e el e e s Y .y . , szén-dioxid, vizg6z,
percig birja ki nélkiile. Felszinkdzeli 6sszetételét a kdrdiagram mutatja. Egé- nemesgézok
szitsd ki az aldbbi mondatokat az dbra segitségével!
A levegd kilonboz6 ................... halmazéllapotu anyagok keveréke. Leg- 21%
oxigén
fébb Osszetevéje a ...........oooiiiiiiiiil. A légzéshez sziikséges .........
................................ alevegé ..........%-at alkotja. A légkor kevesebb 78%
nitrogen
mint 1%-at (0,039%) alkotj@aa .............coooviiiiiiinnnn.. Ha mennyisége né,

fejfajast, rosszullétet okoz, 4-5%-nal mar életveszély alakul ki.

[6- l A légkor dllando 6sszetételét a ndvények fotoszintézise biztositja. Egé- .
szitsd ki az alabbi mondatokat az dbra segitségével!

Andvények ...........ccooiiiiii S L ,  \gEpieny

A segitségével zold szintesteikben allitjak el
............................... ésmellette ................................ termelnek.
Az élettelen természet ... anyagaibdl allitjdk eld
sajattestik...............ol anyagait.

[7- l Egy 50 éves lombhullaté fa 50 kg oxigént termel és 69 kg szén-dioxidot dolgoz fel 1 év alatt. Hany kg
szén-dioxidot dolgoz fel az dbudai CityTree egy év alatt? Satirozd be a helyes vélasz betljelét!

(R) 189750 kg kb.1897,5tonna  (C) 18,975 tonna

[8- l A levegbszennyezés mely kdvetkezményéért felelds elsésorban a szén-dioxid? Satirozd be a helyes
valasz bet(jelét!

@ ,0zonlyuk” G szmog @ savas esd @ Uveghdazhatas fokozasa
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. A Holt-tenger = az eitunoben levo csoda

A Holt-tenger egy lefolyastalan t6 Izrael és Jordania te-
riletén. A Balatonhoz hasonlé hosszusagu, am anndl
szélesebb. A Holt-tenger sétartalma tizszer nagyobb
Foldiink tengereihez képest, és emiatt néhany bakté-
riumfajtdn kivil vizében nem taldlhatéak él6lények.
A Holt-tenger sés vize annyira sur(, hogy az emberi test
lebeg a felszinén. A tavat taplalé Jordan folyébdl tor-
ténd erds vizkivétel és a fokozott parolgas miatt a viz-
szint folyamatosan csokken. Amennyiben a jelenlegi
Utemben apad, becslések szerint 500 év mulva eltlinhet
a Fold szinérél.

[23 Ugyanolyan térfogatu édes- és sos vizbe egyforma tojaso-

kat helyeztiink. Figyeld meg az abrat, és dontsd el az aldbbi
allitdsokrdl, hogy igazak vagy hamisak! Satirozd be a helyes
valasz betdjelét!

Edesvizben a tojas elmeriilt. @ @

A sés viz slrUisége kisebb, mint a tojas slirlisége. @ @
A sés viz slrlisége nagyobb, mint az édesvizé. @ @

édesviz SOs viz

[3. l A sés viz és az édesviz nagyon jol egymads folé rétegezhet6 a slrliségik kiilonbozésége miatt. Egy
tolcsér segitségével dvatosan rétegezziink édesvizet a sés vizre. Ird a betlik mellé, hol helyezkedik el
most a sés viz, és hol az édesviz! Hol helyezkedik most el a tojas? Rajzold be az abraba!




| 4. I A tengerek és 6ceanok atlagos sétartalma 3,5%. Koriilbelll hany %-os lehet a Holt-tenger sétartal-
ma? Karikdzd be a helyes valaszt!

(A)o3s%  (B)35%  (C)350%

[Q Alex szlileivel vilag korili dtra indult egy vitorlas hajéval. Az it majdnem egy évig tartott. Londonbdl
indultak, de nem keriilték meg Amerikat, hanem a K6zép-Amerikaban talalhaté Panama-csatornan
atkelve jutottak Gjra a nyilt vizre, majd Azsia és Ausztrélia kozott athajozva elérték Afrika keleti partja-
it, ahol délnek fordultak. Dél-Afrikdaban megpihentek, miel6tt északra fordulva Ujra elérték kiindulasi
allomasukat. Milyen sorrendben hajéztak 4t az 6cednokon? Rajzold be az Gtvonalat a vaktérképre!
Satirozd be a helyes vélasz bet(jelét!

@ Csendes-Ocean, Atlanti-ocean,
Indiai-6cean, Csendes-6cedn

G Atlanti-6cean, Indiai-6cean,
Csendes-ocedn, Atlanti-ocean

@ Atlanti-6cean, Csendes-6cean,
Indiai-6cean, Atlanti-6cean

@ Indiai-6cean, Csendes-6cean,
Atlanti-6cean, Indiai-ocedn

[6_ Az ivéviz hidnya vildagméretl jelenség. Hogyan lehetséges ez, amikor Féldiink kétharmad részét bo-
ritjdk tengerek és 6ceanok?

[1_ l Biztosan észrevetted mar, hogy az iskolai menzan sokszor sétlannak tlinik az étel. Mi lehet ennek az
oka? Karikazd be a helyes valaszt!

@ A fészakdacs nem ért a f6zéshez és gyakran kifelejti a sot.

A hagyomanyos magyar konyha csak kevés fliszert (s6, bors, paprika) haszndl az ételek elkészitésé-
hez, a cél, hogy ismerjik mas népek konyhdinak fliszereit is, ami a sét remekil helyettesiti.

Ha sétlan ételeket esziink, nem vagyunk annyira szomjasak, igy a gyerekek kevesebb vizet fogyasz-
tanak.

@ A s6 ajanlott napi mennyisége 5 g, a sok sé emeli a vérnyomast és karositja a sziv- és érrendszert.
Emiatt kevesebb so6t hasznalnak a f6zés soran.

[8_ I Biztosan hallottal mar a sébarlangok jotékony hatasairél. Milyen betegségek ellen ajanlott és hata-
sos? Karikazd be a helyes valasz bet(jelét!

@ szivbetegségek

l[égutak megbetegedései
@ gyomor megbetegedései

@ vese megbetegedései




»Ugy vigyazz ra, mint a szemed fényére!”

l 1. I Az ember a kdrnyezetébdl szarmazé legtobb informacidt, becslések szerint a 80-85%-at, a latas se-

[2. l A francia Louis Braille 1821-ben kidolgozta vak emberek szamara a

gitségével szerzi meg. Sorold fel azokat az érzékszerveket, amelyekre a vakok és gyengénlatok ta-
maszkodhatnak!

specidlis technikakat alkalmazé abécét, a Braille-irdst. Minden egyes
Braille-karakter hat pontbdl all, téglalap alakban elrendezve, két
oszlopban. A pozicidk barmelyikén lehet pont, mely altal 6sszesen 64
variacié lehetséges. A karaktereket hatulrél domboritjak ki, a bettk ti-
korképi parja szerint. Hogyan tudjak elolvasni a vakok a Braille-irast?

Prébald ki te is! A szamok jelkddja alapjan talald ki, mely szamot jeléltiik a pontokkal! ird a pontozott
vonalra!

® O ® O [ N J [ N J ® O ) ) ) )
O O ® O O O [ON ) [ON )
O O O O O O O O O O Y Y Y
1 2 3 4 5
[ X ) [ X ) ® O (ON ) (ON )
® O [ X ) [ X ) ® O [ X )
00 00 00 00 OO | e
6 7 8 9 0

[3- A szem ingere a fény. Csoportositsd a fényforrdsokat aszerint, hogy természetes vagy mesterséges

eredet(ek! ird a bet(jeleket a megfelel6 helyre!

@ gyertya Nap @ villdm @ izz6lampa @ szentjanosbogarak fénye @ lézer

Természetes eredetd fényforrasok:  ...... ...... ...

Mesterséges eredet( fényforrasok:  ...... ...... ...

[4- l Dontsd el az alabbi, fényhez kapcsolddé allitasokrol, hogy igazak vagy hamisak! Satirozd be a helyes

vélasz betljelét!

A zold névények napfény segitségével oxigént allitanak eld. @ @

Csak azokat a targyakat latjuk, amik maguk vildgitanak vagy valamilyen fényforras fénye @ @
verddik vissza réluk.

A fény minden él6lény szdmdra nélkiildzhetetlen. @ @




5. | ANap egy csillag, van sajat fénye. De mi a helyzet a Holddal? Karikazd be azt az allitast, amely igaz
a Fold egyetlen holdjara!

@ A Hold nem csillag, nincs sajat fénye. A Nap fényét veri vissza, ezért lathaté az égbolton.
A Hold nem csillag ugyan, de van sajat fénye.
@ A Hold is csillag, ezért 1athatjuk az égbolton.

@ A Holdnak is van sajat fénye, de a Foldrdl visszaver6dd fénysugarak is megvilagitjak.

[6- Alex egy gumicsovon keresztll prébalja megnézni
a gyertya langjat. Karikdzd be azt a képet, amely eset-
ben latja a csovon keresztll a langot! Mit hibazott el
a masodik kisérlet elvégzésekor?

[7- Az arnyék a térnek azon része, ahova nem jut el a fény, mert Utjaban akadaly van. Mely anyagbdl
készlilt testnek nincs arnyéka? Karikazd be a helyes valasz betdjelét!

@ liveg 9 fa @ acél @ kartonpapir

Valaszodat indokold!

[8- l A napfogyatkozas is arnyékjelenségen alapszik. Magyarorszagon 1999. augusztus 11-én volt teljes
napfogyatkozas, az égbolt egy rovid iddre elsotétiilt. Melyik allitas igaz a teljes napfogyatkozasra?
Satirozd be a helyes vélasz betdjelét!

Nap

Hold Fold

@ A Fold arnyéka eltakarja a Napot.

A Hold teljes arnyéka a Foldre vetdl.
@ A Nap teljes arnyéka takarja el a Foldet.
@ A Hold athalad a Fold arnyékan.




4. Mit iizennek a szinek?

1. | A fény terjedése kozben kiilonb6z6 kézegeken athaladva vagy akadalyokba titkdzve a legvaltozato-
sabb jelenségeket hozza létre. [rd az éllitasok mellé az abra megfeleld bet(ijelét!

Qo e ™ Q)

@ viz \ tikor @ fekete anyag

A fény visszaverédik: ....... a fény elnyelédik: ....... a fény megtorik: .......

[2. A fehér fény Osszetett fény, kiilonb6zé szinek keveréke, az
0sszetevok eltérd médon térnek meg a kdzeghatarokon.
A testek szine attél fligg, hogy milyen fény jut réluk a sze-
miinkbe. Egészitsd ki az alabbi széveget! Hasznald az el6z6
feladatban megismert, fénnyel kapcsolatos fogalmakat!

Természetes nappali fényben a fehér fellilet a fény nagy részét

................................... , amig a fekete majdnem mindet............................ Nydron ezért keril-
JUka .o szin(i ruhazat viselését, és részesitsik elébnybena..................... szinut!

Az égbolton megfigyelhetd szivarvany ugy keletkezik, hogy a Nap sugarai esécseppeket érnek, abba be-

hatolnak, ..., S bomlanak.

[3- Hogyan |3t az ember? Tanulmanyozd a rajzot, majd egészitsd ki az alabbi mondatot!

A targyakrél ... a fénysugarak, sze-

munk fénytoré kézegein athaladva ...............cooooeiiii, . \
kepalkotasr“‘
és egy pontban taldlkozva szemiink képernysjén, az ideghar- megtort fénysugarak g

, R visszaverédd
TYAN, A(Z) o allasu fénysugarak

képet alkotnak, amit majd a(z) ................oeevee. allit talpara.

[‘B Ha nem ezt a fat néznénk, hanem egy tokéletesen tiszta liveglapot, akkor szamunkra lathatatlan
lenne. Ennek az az oka, hogy az lGiveglapon akadalytalanul halad &t a fény. Valami akkor lathatatlan,
ha a fény irdnyvaltoztatas nélkll halad at rajta, nem torik meg, nem verédik vissza, semmi nem tériti
el. Lat-e a lathatatlan ember? Karikazd be a helyes valaszt!

@ Igen, természetesen lathat, ha van szeme, hiszen a fény rajta halad &t iranyvaltoztatas nélkil, nem
pedig az 6t korilvevd targyakon.

Nem lathat, mert ha a szeme is lathatatlan, akkor a fény iranyvaltoztatas nélkil atmegy rajta, azaz
nem tori meg a fényt, ami a latdshoz elengedhetetlen.

@ Igen 1at, hiszen nem a szemiinkkel latunk, hanem az agyunkkal.
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' 5. l Mit Gizennek a szinek az élévilagban? Melyik lizenetet melyik élélény kiildhette? ird a betdjelét a ké-
pek ald!

@ ,Vigyazz, mérgezd vagyok!” .Lehet fogyasztani!” @ LJatsszunk bujécskat!”

@ ,En szeretnék az életed parja lenni!” @ +Mérges vagyok, jobb, ha felveszed a nyulcipét!”

,Nekem hatul is van szemem!”

[6- I Szinekkel nem csupén a természet, de az ember is kommunikal! Figyeld meg a jelz6tablakat! ird
melléjuk, hogy milyen izenetet kiildenek neked!

[7- l Az ember gyakran ilteti 4t a természet megoldasait a gyakorlatba. irj példat arra, hogy melyik é16-
Iénytdl leshette el ezeket a szindsszeallitasokat!

[8- I Szineket a térképek készitdi is hasznalnak. Milyen tipusu térképen szerepelnek a kék, z6ld és barna
szindrnyalatok? Satirozd be a helyes vélasz betjelét!

éghajlati terképe Ozigazgatasi térképe telepulési térkepe omborzati terkepe
@’ghjl i térképek k" igazgatasi térképek @ lepilési térképek @d b i térképek
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5 - e
- Zoldteto

Vannak orszagok, amelyek élen jarnak a kornyezetvé-
delem teriiletén. Franciaorszagban példdul 2018-t6l
a kereskedelmi ovezetekben épiild uj épliletek tetejére
kotelez6 napelemet vagy zoldteté6t telepiteni.

A lapos tetékon kialakitott zoldteték mar az ékori
Keleten megjelentek. A babiloni fliggékert vagy kozis-
mertebb nevén Szemiramisz fliggékertje az dkori vilag
hét csoddja kozé tartozott. A z6ldteték nagyon jo szi-
geteldk, oxigént termelnek és védik a tetét az id6jaras
viszontagsagai ellen.

l 1. l Dontsd el az aldbbi allitasokrol, hogy igazak vagy hamisak! Satirozd be a helyes valasz bet(jelét!

A zoldtetd esztétikus kdrnyezetet teremt. @ @
A novények a légzésiik soran kibocsatott szén-dioxiddal fokozzak az liveghazhatast. @ @
A z6ldtetd télen-nyaron szigetel, igy az energiakdltségeket csokkenti. @ @
A z6ldtetd hatranya, hogy a tet6 szigetelését hamar tonkreteszi. @ @
A z6ldteté ndvényei is segitenek a leziduld csapadékviz felfogasaban @ @

és elparologtatasaban.

A zoldtet6 hangszigetel6 tulajdonsaga révén csokkenti a zajartalmat. @ @

[2- l Milyen tet6tipusok alkalmasak leginkdbb a zoldtet6 telepitésére? Satirozd be a helyes valasz betuje-
|ét! Valasztasodat indokold!

@ barmilyen tipusu teté magas nyereg- vagy satortet6 @ lapos vagy kis hajlasszogU teték
1T Lo = T3

[3- l A z6ldteté szigetelésének vizalldnak kell lennie. Mely anyagok nem alkalmasak erre a célra? Satirozd
be a helyes vélasz betjelét! Valasztasodat indokold!

@ mdanyag kézuzalék vagy kavics @ faanyagok @ rézzel erésitett bitumenlemez
INAOKIAS: . ..o e




4. Karikadzd be azokat a tulajdonsagokat, amelyek jellem-
z6ek a zoldtetd ndvényeire! Tobb valasz is lehetséges!

@ fénykedvel6k @ szarazsagturdk

sok gondozast igényelnek @ egynyari novények
@ képesek a vizet raktarozni @ rovarmegporzasuak
@ igénytelenek @ alacsony termettiek

A be nem karikazott tulajdonsagok miért nem megfeleléek
a zoldtet6 kialakitasahoz?

INAOKIS: .o

[5- l Figyeld meg a mellékelt rajzot! Hogyan lehetne ennek
a hdznak a héveszteségeit csokkenteni?

[7- l A nédtetd kivalé hészigetel6, nem véletlen, hogy a régi hazakat ezzel fedték be. Karikdzd be a nad
azon tulajdonsagat, aminek hészigetel6 tulajdonsaga kdszonhetd!

belll Ureges, erés @ vizparti @ keskeny, szalas
bilitykos szalmaszar mellékgyokérzet él6hely levelek

[8- Hogyan védekeznek az 4llatok a hideg ellen? ird az él8lénycsoportok ala védekezésiik maédjat!
fehér golya, fusti fecske, sargarigd kecskebéka, stin, Urge jegesmedve, mezei nydl, kutya




6 ] -
. Passziv hazak

napelem
i t‘eatr:gmu A passziv haz az az épitészeti megoldas, amely a foldi eréfor-
3 ablak rasok kimertlésére és az egyre ndvekvd kdrnyezetszennye-
zésre reagalva sziiletett. Ezek a hdzak nagyon jo hészigete-
u It A [éstik révén nem igényelnek hagyomanyos f(itési rendszert.
125, ) A csekély hdmennyiséget, ami a kényelemhez sziikséges, f6-
ként napsugarzasbol nyerik. Az energiatakarékos épuletek
> , - kornyezetbaratok. A szell6z6berendezés a talajhét haszno-
= VT sitva melegiti vagy hti a levegét, illetve sz(irék segitségével
! X meg is tisztitja azt.

hészigetelt

tetd \

T
A
7

talajh6t hasznositd
szell6ztetéberendezés

1. | Azaldbbiakban passziv hazak elényeit soroljuk fel. A felsorolasba hiba csuszott. Keresd meg és sa-
tirozd be a hib4s allitas betdjelét!

@ Mindig friss és megfelel6 hémérséklet( a levegd. @ A leveg6 pormentes.

Szén-dioxid-kibocsatasa alacsony. @ A falak nem penészednek.
@ Fenntartasanak koltségei magasabbak, @ Kivalo szigetelésiik miatt csekély
mint a hagyomanyos épitésii hazaké. a héveszteség.

A napelemen kivil mi melegiti fel a passziv hazak leveg6jét?

[2- A ,bioszolar” hazak a passziv hdzakhoz hasonléan alacsony energiaigény(ek, ezenfellil épitésiik so-
ran természetes anyagokat hasznalnak. Karikazd be azokat az anyagokat, melyeket nem hasznalnak
az épitésiik soran!

@ mdanyag ‘ fa @ liveg @ ké @ vasbeton @ valyog

[3- A passziv hazak energiaellatasat olyan energiaforrdsokbdl fedezik, amelyek természeti folyamatok
révén folyamatosan rendelkezésre allnak: Ujratermelédnek vagy Ujratermelhet6ek. Az alabbi felso-
rolasbél melyek azok az energiahordozék, amelyek megujulé energiaforrasnak tekintheték? Satirozd
be a helyes valaszok betdjelét!

@ barnakdszén kéolaj @ lignit @ geotermikus energia (pl. termalvizek)
(E) viz (F)sz¢l  (G)foldgaz  (H) feketekdszén (1) uran
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4. | Aziivegen athatolo napsugarak felmelegitik a felszint. A meleg
felszinrol kisugarzédo hé viszont nem tud kijutni az ablakive-
gen, lényegében csapdaba esik.

A Fold légkorében is hasonlo jelenség jatszodik le, de az liveg
szerepét a vizgdz és mas gazok (pl. a szén-dioxid) toltik be.

Rakd helyes sorrendbe az tiveghédzban lejatsz6dé folyamatokat!
...... Az Giveghaz felszine felmelegszik.

...... A hé csapdaba esik, mert az iveg nem engedi at.

...... A napsugarak athatolnak az Givegen.

...... A fény elnyel6dik az Giveghaz felszinén.

...... A felmelegedett felszin sugadroz, de ez mar mds, mint amit elnyelt, ezt héként érzékeljiik.

A 4. feladat dbrajara vonatkozéan tedd ki a megfeleld relacidjelet!

Az liveghaz levegbjének hdmérséklete A kiils6 levegd hémérséklete

Egy novénytermesztd véletlendl nyitva felejtette az liveghdaz ajtajat és ablakait egy marcius eleji éjszakan.
Karikdzd be azoknak a névényeknek a nevét, amelyek elpusztultak!

@ citromfa G buza @ orchidea @ retek @ sargarépa ® ananasz

[Q A természetes liveghazhatas nélkil Foldink hideg,
baratsagtalan bolygd lenne. A problémat az okozza,
hogy az liveghazhatds fokozoédik. Figyeld meg a mel-
lékelt diagramot, majd oldd meg a feladatokat!

. szén-dioxid

egyéb szénhidrogének

19% [ cFc2

Mely anyag felelds elsésorban az liveghazhatas fokozoda- B nitrogén-oxidok

saért? )
metan

Az livehdzhatés kialakitdsdban szerept jatszé gazok
Sorold fel azokat a forrasokat, amelyek ezt a levegészeny-

nyezd anyagot a légkorbe juttatjak!

-

[6- l Milyen globalis kdvetkezményei lehetnek, illetve vannak az ‘_gs?ﬁ
Uveghdazhatas fokozodasanak? Valaszolj a kép segitségével! =
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7. Energia-atiterv

Magyarorszag energia-utitervére két modellt |atsz az aldbbi dbran. A diagramok a teljes energiasziik-
ségletet dbrazoljak, és azt is leolvashatjuk réluk, hogy az energiasziikségletet milyen energiaforrasok-
bol kivanjak fedezni. Nézziik, milyen jové allhat el6ttiink!

100 100

A B
g 400 P sz¢l, Nap, viz 400 g
= dramimport =
E 300 atom . 300 E
A biomassza 2
L foldgéz £
= 200 oldg 200 3
o olaj ]
.o .0
=) szén =
[} [}
c c
(] ()

— < —

2010 2030 2050 2010 2030 2050

1. | Sorold fel azt a harom energiaforrast, amelyek egyutt tobb mint felét fedezték energiasziikségle-
tliinknek 2010-ben és jelenleg is!

[3- l Hasonlitsd 6ssze az @ ésa Utitervet a megadott szempontok szerint! Relacidjelekkel valaszolj!

Valtozasok 2010-t61 2050-ig: Atomenergia felhasznalasa @
Féldgaz felhasznalasa @
Megujulé energiaforrasok aranya @

Melyik az az energiaforrds, amely mind a kettében ndvekedést mutat? ...,
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4. | Mely dtiterv tekintheté kornyezettudatosnak
és fenntarthatonak? Valaszodat indokold!

[5- I A mellékelt dbra a meg nem Ujulé energiaforra- E‘ég kitermi'heltéel'(éford“'é”k
, , 2112 . . i itott ké t
sokbdl rendelkezésre all6 tartalékok becsilt ada- zoNyPott kesziete

. L. o S A 3050 & @ eddig kitermelt mennyiség
tait mutatja jelenlegi kitermelési Gitem esetén. Ta- Y
nulmanyozd az dbrat, majd valaszolj a kérdésekre! 233 &y 178 ey
. T ] 142 év
Mely energiaforrasbél all rendelkezésre a legnagyobb 61év 54 év

KESZIOt? .. ‘ .

szén gaz olaj

Mely energiaforras fogy el leghamarabb? ... ...

Mi az oka, hogy ezek az eréforrdsok kimerlInek? ........ ..o

[6- A héztartdsokban f6zésre és tiizelésre hasznalt foldgazhoz szagosité anyagot adnak. Mit gondolsz,
miért van erre szlikség?

[7- I Az alabbi képen egy veszélyjelet, mas néven piktogramot lathatsz. Hol lathattad ezt
a veszélyjelet? Karikdzd be a helyes megoldast!

@ festékek oldo- és higitdszerein @ benzinkutaknal
(B) haztartasi fehérits- (D) traféhazon

és fert6tlenitészereken

[8- A testliink m(ikodéséhez sziikséges energidhoz a taplalékkal jutunk, ez a mi energiaforrasunk. Kari-
kazd be az alabbi felsorolasbdl testiink flitéanyagait! Tobb valasz is lehetséges!

@ zsirok és olajok fehérjék @ szénhidratok @ vitaminok @ rostok

A 11-12 éves filk és lanyok energiasziikséglete napi 11000 - 12000 kJ. Milyen egészségtigyi kovetkezmé-
nyei vannak, ha valaki ennél tobbet fogyaszt?




8 - - ~ L d
. A szen mint futoanyag

A mai készén- és kéolajtelepek a Fold mélyében levegbtél elzartan, magas hémérsékleten és nagy
nyomason évmillidk alatt keletkeztek. Az dsvanyi szén mocsaras teriiletek elpusztult faibol, a kéolaj és
a foldgaz tengeri planktonbdl (apré névények és dllatok dsszessége) keletkezett. A foldgaz leggyak-
rabban kéolajjal egyutt fordul el6, de vannak tisztan foldgdazt tartalmazoé lel6helyek is.

1. | Dontsd el az alabbi allitasokrél, hogy igazak vagy hamisak! Satirozd be a helyes valasz betujelét!

A k6észén szerves eredetli lUledékes kdzet.

A kéolaj ndvényi eredetd.

A készén keletkezése lényegében égési folyamat.

0|00/
ONSNE)

A kdolaj és a készén energiahordozé.

Ahol féldgaz van, ott a kéolaj is megtaldlhato. @ @

[2- A kovetkez6 tablazatban a legfontosabb, hazénkban is eléforduléd asvényi szénfajtak tulajdonsagait
lathatod. Tanulmanyozd az adatokat, majd valaszolj a kérdésekre!

Lignit néhany millié év 60-65 10000-12000
Barnakészén 60-150 millié év 65-80 13000-20000
Feketek&szén 150-200 millié év 80-90 24000-30000

Milyen 6sszefliggést latsz az dsvanyi szenek szine és széntartalma kozott?




4. | A mellékelt térképen Magyarorszag
készén-, kéolaj- és foldgazmezéit lat-
hatod. Vélaszolj a kérdésekre a térkép
alapjan!

Mit lehet banydszni Métra- és Bukkaljan?

Mely energiahordozo6bdl taldlhaté a legtobb

T feketekdszé
az Alfoldon? @ feketekdszén

() barnaszén

© lignit
foldgaz
kéolaj

Mit banyasztak az 1997-ben bezéart mecseki
szénbanyaban?

(5- l Biztosan ettetek mar dobostortat vagy karamellas siiteményt. Hogyan késziil a karamell? Satirozd be
a helyes valasz bet(jelét!

@ cukor melegitésével, hevitésével a cukor égésével @ cukor oldédasaval vajban

A karamell készitése soran a cukor el8sz6r megolvad, majd szép lassan barnulni kezd, mikézben az edény
fala paras lesz. Ha kozben anya a tlzhelyen felejti, akkor nagyon gyorsan megfeketedik, és kellemetlen
szagok lengik be a konyhat. A cukor tobb 6sszetevébdl all. Mely anyagokbdl all a cukor? Valaszolj a leiras
alapjan!

[6- Szervezetiink fontos energiat adé anyagai a szénhidratok, kozilik is legfontosabbak az ételeink
édes izét okozd cukrok. Karikazd be az alabbi felsorolasbdél a mesterségesen elééllitott édesitdszert!

@juharszirup nédcukor @polisweet @répacukor @gyﬂmélcscukor

[7- l Az édes, sOs, savanyu és keser izt nyelviink kiilonb6z6 részein érzékeljiik. Nevezd meg, melyiket hol
érezziik!

[8- l Sok gyerek helytelenil veszi be az orvos ltal felirt gydgyszert, ezért keserlinek érzi. A gyoégyszert
ugy kell lenyelni, hogy a nyelviink hegyére tessziik, majd hatralokjik a garatba, és vizet iszunk ra. Mit
gondolsz, miért nem érezziik igy a keseru izt?




Nem, nem valt vérré, a jelenség neve vizvirdgzas, bar sem-
mi kdze a virdgos névényekhez. Az elnevezés az elszine-
z6désre utal, amit a kiilénb6z8 szinl algadk (moszatok) to-
meges elszaporodasa okoz, ha a tapanyagok feldusulnak
a vizben. Megfigyelheté a pocsolyaktdl a sekélyebb ten-
gerekig mindenhol, de féként a tavakra jellemzé.

A szennyvizzel és mitragyakkal nagyon sok novényi
tapanyag (pl. foszfatok) jut az élévizekbe, a moszatok
pedig gyors szaporodasnak indulnak. Nalunk elsésorban
a zold- és kékalgak jellemzdek. A vizfelszint beboritva el-
zarjak a fényt és oxigént a tobbi él6lénytdl, tomeges pusz-
tuldsukat okozva. Az elhalt él6lények lebomldsakor még tobb tdpanyaggal dusul fel a viz, és kezd6dik
elolrél a folyamat, amit sulyosbit a méreganyagok megjelenése is. A t6 lassan elkezd iszaposodni,
egyre kisebb lesz a nyilt vizfellilet. A mocsarasodas egy t6 életében természetes Uton is végbemegy,
a vizszennyezés azonban ezt felgyorsitja.

Az aldbbiakban a vizviragzas kovetkezményeit soroltuk fel. Satirozd be a hibas allitadsok betdjelét!

@ Az él6lények csokkend szdma miatt a viz oxigéntartalma né.

Fény hidnyaban a novények elpusztulnak.

@ Fény hianyaban a novények nem tudnak oxigént termelni.

@ Az elpusztult él6lényeket lebontd szervezetek is sok oxigént fogyasztanak.
@ Az algdk el6segitik a Iégkori oxigén oldddasat a vizben.

@ Méreganyagok kertilnek a vizbe.

[2- Szamozassal rakd id6rendbe a tavak pusztulasanak fokozatait!

Q mocsar Q to Q lap Q ferté

Sorold fel a mocsarasodés fokozddasaért felel6s szennyezéanyagok forrasait!




Karikdzd be az aldbbi vizszennyezd anyagok kozil azt, amely a moszatokhoz hasonléan fény- és oxigén-
hidnyt is okoz! Vélasztdsodat indokold!

@ rovarirto szerek h&szennyezés @ mUanyagok @ olaj @ savak és lugok

INAOKIAS: oo

[3- l A rekldamokbdl jél tudjuk, hogy kemény vizben nem habzik a szappan,
nehezebb benne mosni, és elsziirkiilnek a ruhdk. De mi is az a vizke-
ménység?

Biztosan észrevettétek mar a flirdoékad korili csempén a viz elparolgasa
utan visszamarado sokivalast, ez a vizkd. Minél tobb ilyen anyag van a viz-
ben, anndl keményebb a viz. Kilondsen a mészkéhegységek teriiletén
kemény a viz, mert a mészkd a vizk6hoz hasonlé anyag.

A mosodszerekhez ezért vizladgyitdkat adnak, melyek foszfatot tartalmaz-
nak, ez az anyag felelds élévizeink mocsarasodasaért. A mosdszerek ligos
kémhatasuak, és zsiroldd hatasuk révén el8segitik a textiliak tisztitasat,
amihez természetesen sok viz és elektromos energia is sziikséges. A mosas
komoly kdrnyezeti terhelést jelent vizeinknek, fontos tehat, hogy betartsuk

a mososzerek csomagolasan lathato hasznalati utasitast! N i ot
3 kemény, nagyan kemény viz )

Kata mosni szeretne. Segits neki értelmezni az utasitasokat!

Egy kupakba hdny mImosOszer fEr7 .. ... .
A 4-5 kg ruha mosasahoz elegendé mosészeradagot milyen szinli szammal jelzi az utasitas? ...............
Kemény vagy lagy vizbe kell tébb mosészert adagolni? (A °dH a viz keménységi fokét jelzi.) ..................
Hogyan jelzi az Gtmutatd a ruhdk szennyezettségi fokat? ...
Moshatunk-e ezzel a mosészerrel 90 °C-on? Karikazd be a helyes valasz betujelét!

@ Igen, csak kevesebb mosdszerrel.

G Nem, mert 60 °C-on lehet maximum mosni.

@ Igen, csak felesleges, mert 60 °C-on is ugyanolyan hatékony.

Kata Miskolcon lakik, ahol nagyon kemény a viz. A korilbelil 6 kg ruha nem koszos, foltos és 50 °C-on
moshatd. Hany kupak mosdszert tegyen azadagoldba? ..o

Hogyan takarékoskodhat Kata a vizzel mosas soran? Adj neki tanacsot!
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10. ,.Elillan, mint a kamfor”

A viz a természetben mindhdarom halmazallapotban megtalalhato,
lehet vizg&z, folyékony viz és szilard jég is. A szdrazjég egy kiilon-
leges anyag, aminek a neve ellenére semmi koze a vizhez. Azt mar
tudjuk, hogy a gazok 6sszenyomhatdk, ha azonban ez a nyomas
nagyon nagy, a részecskék kozelebb keriilnek egymashoz, és a gaz
cseppfolydsodik.

A széarazjég eldallitasa soran el6szor a szén-dioxidot cseppfolyd-
sitjdk, majd a nyomast hirtelen Iégkori nyomasra csokkentik, a gaz
kitdgul és hémérséklete -79 °C-ra csokken, a szén-dioxid hdszeri
anyagga dermed. Ennek a hészer(i anyagnak az 6sszetomoritésével készll a szarazjég. A gaz hirte-
len kitdgulasa kdvetkeztében bekovetkezé lehdilés figyelheté meg a régi szodasszifonokndl, amikor
a szén-dioxid-patront becsavartdk, a patron hideg lett. Ma mar kevés haztartasban talalkozhatunk
ezzel a szénsavas viz el6allitdsara alkalmas készullékkel. A szarazjég kit(iné hiitéanyag, s ériasi elénye,
hogy ,técsdk” keletkezése nélkul elillan. Azt a halmazallapot-véltozast, amikor a szilard anyag kozvet-
lentil légnemivé valik, szublimacidnak nevezzik.

Taldn hallottad mér azt a mondast: ,Elillant, mint a kdmfor.” A kdmfor fehér, attetszd, viaszos, erds
illaty, szilard anyag, amit egy Azsiaban é16 6rokzold fa gydkerébdl és térzsébél allitanak els. Ez a szub-
limaciéra képes anyag megsziinteti az orrduguldst, enyhiti a kohdgést és helyi érzéstelenité és hisitd
hatdsa miatt kivalo izlleti megbetegedések és bérbetegségek kezelésére is.

[2- Szamozassal rakd helyes sorrendbe a szdrazjég eldallitasanak logikai [épéseit!
Q a gaz nagy nyomas alatt cseppfolydsodik Q szarazjég
Q a nyomas csokken, a gaz kitagul Q tiszta szén-dioxid-gaz

Q a hémérséklet er6sen csokken, a gadz megfagy

[3- Mi a szublimacié? Karikazd be a helyes valaszt!

@ Halmazéllapot-valtozas, szildrd anyagbol folyadék lesz.
Halmazallapot-valtozas, a gazbdl szilard anyag lesz.
@ Oldodas, amely soran a gazbdl szilard anyag lesz.

@ Halmazallapot-valtozas, amely soran a szildrd anyagbdl Ilégnemdi lesz.

Keress a szovegben példakat olyan anyagra, amely szublimal!




4. | Miaszodaviz tudomanyos neve? Satirozd be a helyes valasz bet(ijelét!

@ asvanyviz buborékos viz @ szénsav @ kola
MIBOI Al @ SZOAAVIZ? ... e

Melyik eljarassal késziil a szodaviz? Karikdzd be a helyes vélaszt!

@ olvadassal oldddassal @ keveréssel

Nydron az asztalon felejtlink egy pohar szédavizet. Mit tapasztalunk, ha 2 6ra mulva el akarjuk fogyaszta-
ni? Valaszodat indokold meg!

[5. ' VU @ KA O e

Mire hasznélhatjuk a kdAmforos készitményeket? ... ... ..o

Milyen hatdssal van @ bOrmeT ... ...

[6- Az aldbbi feladatok megoldasahoz hasznald a tablazatot! (Az adatok Iégkéri nyomasra vonatkoznak.)

. . o
Konyhasé halmazallapota 20 °C-on Olvadaspont  Forraspont

Anyag neve Q) Q)

..................................................................... Sensin 5o 40
Oxigén halmazéllapota —-100 °C-on Aluminium 660 2450
..................................................................... VI,Z (dESZtI”a’It ViZ) 0 100

Konyhasé 802 1440
Aluminium halmazéllapota 950 °C-on Higany 33 357
..................................................................... Oxigén -219 -183

Tengerviz (3,5%) -2,5 104
A Déli-sarkon allomasozéd kutatdk hasznalhatnak-e .

Konyhaséoldat (23%) -18 109

higanyos h6mérét a levegd hémérsékletének mérésé-
hez? Valaszodat indokold!




~ - - - -

11. Veszélyes iddjarasi ielenségek

Az egyik legveszélyesebb id6jarasi esemény a magyar
nyelvben 6nos esének vagy 6lmos esének nevezett je-
lenség. Altalaban télen fordul el6, és jégpancélba 6ltdz-
teti a tajat és tereptargyakat.

Az es6viz a megnevezésben szerepld egyik fémet
(6n, 6lom) sem tartalmazza, azonban az elnevezés
mégis nagyon taldlé. Utal a nehézfémek szinére és
arra, hogy a jéggel boritott taj ugy néz ki, mintha énnal
futtattdk volna be. Az 6nos es6 tulhdlt vizcseppekbdl
(a folyékony viznek nincs ideje megfagyni, de hémér-
séklete 0 °C alatti) all6 csapadék, amely a talajnak Ut-
kdzve nagyon gyorsan, robbandsszerlien megfagy.
Magyarorszag foldrajzi fekvése, medence helyzete kedvez a kialakuldsanak, mert a hideg, 0 °C alatti
levegd konnyen megreked a térségben. Akkor alakul ki, ha meleg, paras levegé érkezik az also6 és
felsé légrétegek kozé. A felsé légrétegben keletkezé ho elérve a meleg légréteget esécseppként
folytatja utjat a hideg alsé légréteg felé, ahol tulhdil (lehdil), de nem fagy meg (nem indul el benne
a kristalyképz6édés), majd a talajt elérve jéggé alakul.

[2- A természetben sok jelenség soran zajlik le halmazallapot-valtozas. ird az allitasok mellé a megfelelé
halmazallapot-valtozas betdjelét!

@ olvadas fagyas @ parolgas @ lecsapddas

Q Az ereszen |évé jégcsap csepeg. Q Es6 utan fllledt, paras lesz a levegé.

Q Harmatos lesz a (. Q Zuzmara lepi be a fadgakat.

[3- I A kod veszélyes jelenség, mert a latotavolsag jelentésen csokken. De hogyan alakul ki? Eredjiink
nyomaba a jelenségnek! Hogyan kertil a levegébe a vizg6z?




A diagram a levegd altal maximalisan befogad-

o))
o

SE 512
hat6 paratartalmat (telitett allapot) mutatja 1 m*> &3 4 — |
levegében. Hogyan véltozik a levegd paratartal- g g 20 173 ‘ |

. . oy PO . . [T !
manak maximumértéke a hémérséklet csokkené- g & | 11 24 248 o4

sével? -20 -10 0 10 20 30 40
levegé hémérséklete (°C)

20 °C-on a levegd 17,3 g vizparat képes magaban tartani m3-enként, ilyenkor telitett, az Ugynevezett relativ
paratartalma 100%. Olvasd le a diagramrél, hogy 10 °C-on maximum hény gramm vizparat képes magaban
tartani 1 m? levegd!

20 °C-os leveg6 9,4 g vizparat tartalmaz. Mennyi a relativ paratartalma?

(A)100% (B) 100%-nal kevesebb () 100%-nal tobb

20 °C-o0s, 9,4 g vizparat tartalmazo levegé hirtelen leh(l 10 °C-ra. Hogyan valtozik a relativ paratartalma?

@ 100% lesz 100%-nal kevesebb lesz @ 100%-nal tobb lesz

Mi torténik a levegé vizgbztartalmaval, ha ez a 20 °C-os, 9,4 g vizparat tartalmazo leveg6 10 °C alatti hé-
mérsékletre hl le?

@ elparolog a telitett érték feletti mennyiség lecsapodik @ oldédik a levegében

A levegd lehlésével a lathatatlan parabdl lathaté kod lesz. A kod 1ényegében egy felhé. Mi a kiilonbség
kozottik?

[4- l A villamlas és az égzengés mar az 6korban félelemmel toltotte el az embereket. Gondoljatok csak
Zeuszra, aki haragjaban viharokat zuditott a népre. A villamlas egy nagy energidju elektromos kisu-
Iés, amit hanghulldm, a mennydérgés kovet.

Melyik a gyorsabb, a fény vagy a hang? ... ...

A hang 3 masodperc alatt korilbelil 1 km utat tesz meg. A villamlas utdn 21 masodperc telt el addig, amig
a mennydorgést meghallotta Kata. Korilbelil hany km tavolsagra volt a zivatar?




12 Szaz eve termeészetes volit...,
[ ]

avagy minden, ami ,,bio”

A ,bio" tulajdonképpen él6t jelent, a biogazdalkodas pedig azt jelenti, hogy olyan technikakat, anya-
gokat alkalmaznak, amelyekkel a természet rendjét, miikodését utdnozzak.

1. | A bioélelmiszerek nem éppen a legolcsébb termékek, de egyre népszeriibbek a vasarlok karében.
Egy bioboltban vasarolsz, mit vérsz a termékekt61? Karikazd be a megfelel betijeleket! (Tobb valasz
lehetséges!)

@ Termesztése soran, a nagyobb hozam érdekében mtragyakat hasznéltak.

Rovarirtészer-mentes, a kartevok ellen a természetes ellenségek betelepitésével és névénytarsitasok-
kal védekeznek.

@ Nem tartalmaznak egészségre kdros anyagokat, s nagyon joizGek.
@ Termesztésik soran vetésforgot alkalmaztak.
@ Az allatokat a nagylizemi éllattartas szabalyai szerint tartjak és tapkeverékekkel etetik.

A felsorolt élelmiszerek koziil melyik az, amely hazédnkban nem lehet ,bio”? Karikdzd be a helyes valaszt,
és indokold meg a valasztasodat!

@ banan salata @ lekvar @ liszt @ alma @ szilva

INAOKIBS: oo

[2- Karikazd be azon éllatok bet(jelét, amelyek nemkivénatos lakéi a biokerteknek!

@ kerti meztelencsiga katicabogar @ barna varangy @ burgonyabogar @ sargarigd

A biokertekben egymds mellé Ultetett ndvények segithetik egymast a fejlédésben, védelmet jelentve
a kartevék ellen. Karikazd be azon névények betjelét, amelyek illatukkal elriasztjak a levéltetveket!

@saléta snidling @burgonya @sérgarépa @fokhagyma

[Q ,Atalaj é16 szervezet, ne a ndvényt, hanem a talajt taplald!” - szél az Anna Lady Bellfordtol szarmazo
idézet. A talaj tapanyagtartalmanak pétlasara tokéletesen alkalmas a komposzt és az allati trdgya.
Gondoljunk bele, az évente 4,6 millié tonna szilard hulladék mintegy 30%-a komposztalhato lenne.
Mi keruilhet a komposztaloba? Karikazd be a helyes megoldast!

@ ceruzaelem, fl, mlanyag zacsko
z0ldség- és gyimolcshulladékok, filteres tea, 6sszeapritott dgak
@ gyogyszerek, falevél, lehullott gyimdlcsok

@ ételmaradék, fert6zott beteg novények, faforgacs




4. | Az aldbbi tablazatban néhany, hazankban is eléfordulé talajtipus szerepel. Készits szinkulcsot, és
jelold a térképvazlat megfelel6 helyét az egyes tipusok szinével!

Szinkulcs Talajtipus El6fordulds
futéhomok Duna -Tisza koze
barna erdétalaj Eszaki-khg.
szikes talaj Hortobagy
csernozjom Mezéfold
(mezdségi)

[5- I A kordiagramon egy atlagos magyar haztartas
vizfogyasztasi szokasait latod. Olvasd le rdla, 15

hogy mire hasznaljuk a legtobb vizet! f626s, italok

kert, autd
mosas, mosogatas
e

flrd6szoba, tisztalkodas

A hazai vizfogyasztads megoszlasa (140 I/f6/nap)

[6- A komposzttoalettek a skandinav orszagokban terjedtek el legjobban, de nép-

szer(iségik egyre né Eurdpa mas orszdgaiban is az,,0kobaratok” korében. A sza-

raztoalett kornyezetbardt, rezsikoltség-csokkenté termék. Esztétikus kiviteld,

higiénikus, telepitéséhez nincs szlikség viz- és csatornahdlézatra. Elterjedésiik b

egyik akadalya, hogy nagyon dragak. A gyartdk miért illethetik bio vagy dko el6- g
taggal ezeket a toaletteket?

Szamold ki, mennyi pénzt spérol meg egy 4 tagu csalad augusztus hénapban, ha komposzt-WC-t vasarol-
nak (1 m3viz- és csatornadij 600 Ft)! Hasznald az 5. feladat diagramjanak adatait!

27



13. Tudatos vasarié

Manapsdag barhol jarjunk, rekldmok csabitanak vasarlasra. Nem konnyld nemet mondani a hivogaté
termékekre, ami aztan felesleges vasarlashoz vezet. Magyarorszagon ma évi 33 kg élelmiszert dobunk
ki fejenként, ami amellett, hogy pazarlds, jelentds kdrnyezeti karokat is okoz, hiszen az élelmiszerek
eléallitasa viz- és energiaigényes folyamat. A tudatos vasarlé figyel a csomagoléanyagokra, megnézi,
hogy a termék tartalmaz-e vegyszereket, hozzaadott tartésitdszereket. Ugyel arra, hogy a termékek
természetes alapanyaguak és kornyezetbaratok legyenek. Hazai termékek vasarlasaval segiti a ma-
gyar gazdasagot, és csokkenti a szallitdsbdl adédé kornyezeti karokat.

1. | Zoétudatos vasarl6 szeretne lenni, igy bevasarldlistaval indult a boltba. Segits neki! Hiizd ki a listaja-
rél azokat a termékeket, amit egy profi tudatos vasarlé nem venne le a polcokrél!

Bevasarlolista

1. papir zsebkendd (Ujrahasznositott 6. illatositott WC-papir
papirbl) 7. mUanyag dobozos folyékony

2. mangé oblité

3. magyar tejfol 8. biotojas

4. vizkéoldo (sbsavas) 9. szeletelt, tartds fehér kenyér

5. folidzott, mlianyag talcas paradicsom 10. 1 kg csirkecomb

MAGYAR

SZOLGALTATAS

OIS oo

A profi tudatos vasarlok nagy kiszerelésl asvanyvizes palackokat emelnek le a polcokrél. Mit gondolsz,

0411 A

[2- Mindannyian szeretjiik, ha ruhaink és a leveg6 is friss és illatos. Az aldbbi felsorolasbdl karikazd be
azokat, amelyeket Zoé is hasznalhat!

@ teafa-illolaj citrom- és narancshéj @ hajtogazas légfrissité @ szaritott levendula

@ illatgyertyak @ oblitékoncentratum @ friss virdgok @ leveg8pumpas illatositok




3. | A képen illéolajokhoz hasznalt keramiaparologtatét lathatsz.
Milyen halmazallapot-véltozason alapul a képen 1évé targy mad-
kodése?

A gazok mely tulajdonsagainak kdszénhetd, hogy az illatok a lakds-
ban mindenhol érezheték? Satirozd be a helyes megoldés betdjelét!

@ a gazok kitoltik a rendelkezésre allé teret @ a részecskék elkeverednek egymassal

a gazok térfogata nem dllandé @ a gazok 6sszenyomhatdk

[4- l Nézegetted mar valaha az élelmiszerek termékcimkéjét? Ezek olyan informacidkat hordoznak, ame-
lyek el6segitik a helyes dontést abban, hogy megvasarold-e vagy sem a terméket. Olvasd le a ter-
mékcimkérél az alabbi adatokat!

Saavatosshgiidds VEGYES SOS TEASUTEMENY

Sajttal szezammaggal, lenmaggal és komenymaggal szort
Gyartasihely: ... Onszotovi bimiisrt i cleiol. viz AL
FATY, s, mwmum um-nwurm vhnrtll 160b,
mtnll, culroratian ghutdnmentes novinmy epsin [voviz, hdsoginazetl nowim
Energiatartalom:..............oooii 2sivok, inOpox, soviiny tejpor, makéiadedsm, omugeaiszorok (472D, 471, F X072
szojalecitin, stnbihzatorok (E 412, 410, § A6, | AG6)), tojaslé [lehes togasie],
lkoz o S0, inprsin sajt 2%, kéménymag 0,5%, szezimmag 0,8% lenmag 0,8%
Alergénel: glutén, tojas, tejpor, kiménymag, szezammag
A termék nyomokban mogyorot és diot tartalmazhat.
.............................................. ASlagos tipériik 100g termékben: Encmm 2283ky548 ke, Zsit 41,19
Nett6 tomeg: AmolybOl Bollotl Zsksevak 17,39, Seonhdrit 37,30 amehybdl culick 0,1g,
Rost 1,7g, F ehéne 6,39, 61,99

TArolAs: ...

Ha az egész doboz stiteményt elfogyasztod, meny- T rois naplnyll vedet, szaraz, Nivos helyen
nyi energiat juttatsz a szervezetedbe? Szamold ki! Minbségél megirzi(apho V)
31.12.2017 P
e 200g
g LN 5'997488'700735'

A bemutatott termék 100 grammja mely tdpanyagcsoportokbdl tartalmaz 30 g feletti mennyiségben?
Karikdzd be a helyes valasz bet(jelét!

@ fehérje zsirok, olajok @ vitaminok @ szénhidratok

Egészséges-e? Valaszodat indokold! ... ...

[Q Biztosan megfigyelted mar a menzan, hogy vannak gyerekek, akik mas ebédet kapnak. Ennek leg-
gyakoribb oka szervezetiik bizonyos élelmiszerekkel szembeni tulérzékenysége. Zoé osztalytarsai
kozul Zsofi és Bence tojas- és tejérzékeny. Megkinalhatja-e Gket ezzel a sziiletésnapjara bevitt site-
ménnyel? Valaszodat roviden indokold!




14. A tartésitas torténete

A tartdsitas sziikségességét az ember nagyon koran felismerte, és
mindenféle 6tletes megoldast taldlt ki, hogy megvédje az éleImisze-
reket a romlastél. Az ételek romlasat eléidézé mikroorganizmusok
életfeltétele a viz és a megfelelé6 hémérséklet. A tartdsitas lényege,
hogy kedvezétlen korilményeket teremtenek a szaporodasukhoz.

Az Skori babiloniak datolyabdl késziilt bort és ecetet hasznaltak
tartésitoszerként, a gorogok séban taroltak a hust. A flstolés, szari-
tas, a jégvermekben val6 tarolds is hagyomanyos természetes tarto-
sitasi eljardsnak szamit. A napdleoni haboruk alatt terjedtek el a l1ég-
mentesen lezart konzervek. Az 1800-as évek kozepén alkalmaztak
el6szor a pasztorizalast, amelynek Iényege, hogy az anyagot hirtelen
és rovid idére felmelegitik 60-90 °C-ra, majd hirtelen lehdtik.

Az elsé elektromos hiitégépet, azaz fridzsidert az USA-ban adtak
ela20.szazad elején, ezek hiit6kdzege kezdetben emberre veszélyes
kémiai anyag volt, késébb ehelyett alkalmaztak a freonokat. Azon-
ban ezekrél az anyagokrél kideriilt, hogy karositjak az 6zonréteget,
amely védi a Foldet a karos UV-sugaraktol. A freonok hasznalata ma
mar az Eurépai Unidban a spray-kben és a hiitégépekben is tilos.

| 1. l Miért sziikséges az élelmiszereket tartdsitani?

[2- Mi a jelent6sége a Foldet korulvevé 6zonrétegnek? Karikdzd be a helyes valaszt!
@ Fokozza az iveghazhatast. @ Véd a karos UV-sugaraktol.
A légzéshez sziikséges oxigén itt keletkezik. @ Nem engedi a levegét elszokni a Fold |égkorébdl.

Az 6zonréteg azon helyeit, ahol elvékonyodott, ,6zonlyuknak” nevezziik. Mi ennek a kévetkezménye?

Mely anyag felel6s az 6zon mennyiségének csOKKkenés€rt? ... ... ... ..coiiiii i

[3- l Az élelmiszerek eltarthatésaga nagyon kilonb6z8. Csoportositsd az aldbbi zoldségeket és gylimol-
csOket eltarthatdsaguk szerint! Szamokkal vélaszolj!

1. sargarépa 2. 8szibarack 3. burgonya 4. paradicsom 5. alma 6. voréshagyma 7. meggy 8. zoldpaprika

Egész télen eltarthatok vermekben, hiitéhazakban, pincékben: ‘ ‘ ‘ ‘

Csak néhany napig, hétig tarthatok el betakaritasuk utan hitében: ‘ ‘ ‘ ‘




4. | A vildg legrégebbi méze 5500 éves, és még ma is ehetd.
A méhek a besUrités sordn szarnyuk mozgatasaval biztosit-
jak a leveg6 dramoltatasat, és kdzben kilonbozé anyagokat
adnak a nektarhoz, ha az érlelés befejez6dott, a 1épsejteket
viaszfedéllel lezarjdk. Hogyan valtozik a nektar 6sszetétele az
érlelés soran? A valaszhoz tanulmanyozd a tablazat adatait!

................................................................................. T o
Miért nem tudnak elszaporodni a mikroorganizmusok a mézben? | Nektar 30-90% 10-50%
Méz 18-20% 75-80%

Hogyan csokkentik a méhek a nektdr viztartalmat? ........ ...

[5- Keress Osszefliggést a tartdsitasi eljaras neve, [ényege és az élelmiszer neve kdzott! Alkoss betlihar-
masokat az oszlopokban megadott szavak felhasznéaldsaval! Minden betdit fel kell hasznalnod!

Eljaras neve Eljaras lényege Elelmiszer
@ Pasztorizélas @ Vizelvonas nedvszivéd anyaggal. @ Tengeri halak
(B) S6zas (F) Héelvonas, a hémérséklet 0 °Calatt. | (1) Kavé
@ Aszalds-szaritas @ Hoékezelés. ® Szalonna
@ Fagyasztés @ Viz teljes eltdvolitasa parologtatassal. @ Tej

[63 A tartdsitasnal nagyon fontos, hogy az élelmiszerek megdrizzék tdpanyagaikat és élvezeti értékiiket
is. A z6ldségek és gylimolcsok a hékezelés sordn veszitenek vitamintartalmukbdl, kiilondsen a C-vi-
tamin érzékeny a hére: f6zés, stités hatdsara 50-70%-a lebomlik. Karikazd be az alabbi allitasok kdzil
azoknak a bet(jelét, amelyek igazak a C-vitaminral

@ Zsirban old6dé vitamin. A citrusfélék nagy mennyiségben tartalmazzik.
@ Naponta kell fogyasztani. @ A csontok egészséges miikodéséhez sziikséges.
@ Er6siti szervezetiink védekez6rendszerét. ® Hidnyaban skorbut alakul ki.

@ FGzés és siités soran nem bomlik le.

Ki volt az a magyar Nobel-dijas tudés, akinek el8szor sikeriilt C-vitamint el6alli-
tani a szegedi paprikabdl?

[1- l Mi az oka, hogy a fagyasztébdl kivett élelmiszereket kiengedés utdn nem lehet Gjra lefagyasztani,
hanem azonnal fel kell hasznalni?




15. Fonalak kiralyndje

Az ember sokféle célbdl haziasitott ndvény- és allatfajokat
azelmult évezredekben. 4500 évvel ezel8tt Kindbdl indult el
a selyemlepke haziasitasa. A rovar petéibdl kikel6 hernyok
eperfalevelet esznek és nagyon falankak, gyorsan nének
és kdzben tobbszor vedlenek. Az utolsé vedlés utan kifej-
I6dnek szovémirigyeik, amelyek valadékabol selyemgubot
készitenek maguk koré. Ebbél bujik elé 2-3 hét mulva a ki-
tinpikkelyes szarnyu lepke. A tenyészték azonban ezt nem
varjak meg, a babokat forré levegével eldlik. Az ép gubd
egyetlen selyemszal, aminek hossza 500-1000 m. Ebbdl ké-
szitik a puha, 1agy tapintasu selymet. A selyem el&allitasa
munkaigényes folyamat, ezért ma is luxuscikk.

1. | Milyen célbol haziasitotta az alabbi él6lényeket az ember? ird a szamokat a halmazabra megfelels

helyére!
1. hazi macska 7.16 sonéllatok vtelésbé ¢
2. hézi galamb 8. papagaj re xes oz,
3. hazi kutya 9. szarvasmarha
4.vadéaszgorény 10. aranyhorcsog
5.juh 11. haziméh
6. hazi tyuk 12. kecske

Magyarazd meg, honnan eredhet a haszonallat elnevezés!

[2- l Tobb izeltldbu is viseli a ,hazi” elnevezést, de nem mind haziasitott. Karikdzd be a kakukktojast, és
vélasztasodat indokold!

(R) hazipsk (B) hézilégy (C)haziméh (D) hézitiicssk (E) hazibolha (F) hazi hangya

INAOKIBS: ..o

[3- Hasonlitsd 6ssze a majusi cserebogarat a selyemlepkével!

Keress hasonlésagokat testfelépitésiikben!




o

(5]

(s]

Szamozassal allitsd sorrendbe a selyemlepke fejlédésének szakaszait! Karikazd be azt a fejlédési ala-
kot, amelybél a selyem készul!

Q selyemherny6 Q selyemlepke Q selyemgubd Q pete

Hogyan nevezziik az ilyen tipusU fejlOdEst? ... ...t

Az alabbi halmazédbraban a bet(jelek élélénycsoportokat jeldInek. ®
ird a bet(jeleket a megfelelé él6lénycsoport neve mellé! ©
selyemlepke @

Q rovarok Q lepkék Q izeltlabuak Q bogarak majusi
cserebogar

A selyem egyik jellemzdje, hogy korilményes a tisztitdsa. Az aldbbi dbrasor lathat6 a selyembluz
hasznalati utasitasan. Mit jelenthetnek az egyes ikonok? A szovegben taldlhaté valasztasi lehetdsé-
gek kozul karikazd be azt, amelyik szerinted megfeleld, ha a selyembluzt tisztitjuk!

A selyem mosdgépben moshaté/nem moshatd, a viz hémérsék-

m _ \ % lete 30-40 °C lehet. Nem centrifugélhatd, szaritani fektetve/ fiig-
b gesztve kell. Nem vasalhaté/vasalhatd, de csak alacsony héfokon.

(7]

Klort tartalmazé vegyszerrel fehéritheté/nem fehéritheté.

Az ember a selymen kivill mas természetes eredetli anyagokat is hasznal a textilidk készitésére. So-
rolj fel néhéanyat!

A mai ruhdazati termékek a pamut mellett gyakran tartalmaznak mszalat is. Olcsébbak, de nem
olyan j6 min6ségliek, mint a 100% pamutot tartalmazé anyagok. Milyen elényos tulajdonsagokkal
rendelkezik a tiszta pamutbdl késziilt ruhadarab?

Atextilipar jovéjét azintelligens textilidk jelenthetik. A hészabalyozé kelmék olyan anyagok, amelyek
reagélnak a kdrnyezet véltozasaira. Gyartdsukkor a szovetszalak kozé szildrd halmazallapotu részecs-
kéket helyeznek el kis kapszuldkban, amelyek olvadaskor hét vesznek fel kérnyezetiikbdl, amikor
pedig megszilardulnak, hét adnak le kdrnyezetiiknek, kozben a textil hémérséklete nem valtozik.
Az emlékez6 textilek nagyon rugalmasak, terhelésre megnyulnak, de ha ez megszinik, visszanyerik
eredeti alakjukat. A sz6veg alapjan allapitsd meg az alabbi allitdsokrdél, hogy igazak vagy hamisak!

Az intelligens ruhazat ma mar széles korben elterjedt. @ @

A hészabdlyozd kelmékbe zart szildrd anyag olvadasa soran hiiti a kdrnyezetét, megszilar- @ @
duldsa soran melegiti a kdrnyezetét.

Az emlékez6 textiliak a terheléskor felvett alakjukra emlékeznek. @ @

A hészabalyozé és emlékezé kelmék intelligens textiliak. (1) (W)




16. Mit vegyek fel ma?

Az ember testhémérséklete a madarakhoz és az eml8sokhoz hasonldan
allandé. Szervezetiink belsé hétermelése a valtozé kiilsé korilmények ko-
z06tt is biztositja az optimalis koriilbeliil 37 °C-os hémérsékletet.

Az illusztracion egy héképet lathatsz, ami a testiink éltal kisugarzott
hét mutatja, a piros részek a melegebb helyeket jelentik.

B6riink fontos szerepet jatszik a hdészabdalyozdsban. Melegben a vér-
erek kitdgulnak, tobb vér jut a bér ereibe, ami kipirul, felmelegszik, s ezzel
tobb hét sugaroz ki. Hatékony héleadas a verejtékezés is, mert a parolgd
folyadék hét von el a kornyezetétdl, igy hditi a testet. Testlink bizonyos ha-
tarok kozt képes alkalmazkodni a valtozé id6jarashoz. A leveg6t, hGmér-
séklete ellenére, olykor melegebbnek vagy hidegebbnek érezziik. Héér-
zetlinket ugyanis befolyasolja a szél eréssége, a levegé paratartalma és
a napsugarzas is. Amikor a ruhdzatunkat kivalasztjuk, mindezeket vegyiik
figyelembe!

' 1. l Karikazd be azt a felsorolast, amelyben csak allandé testhémérsékleti élélények szerepelnek!

@ hazi galamb, hazi sertés, hazi méh, kutya @ voros réka, fulemile, nagy fakopancs, gimszarvas

mezei nyul, firge gyik, facan, trge @ fehér golya, tukorponty, csuka, vidra

[2. Karikazd be, hogyan fejezédik be a mondat!

Szervezetiink h6termelése Iényegében ...

@ lassu égés. a Nap melegité hatasanak kovetkezménye. @ gyors égés. @ nem égés.

[3- Hogyan éllapithaté meg a kinti levegé hémérséklete a szobank ablakdbdl? Huzd ala a helyes vélaszt!

@ Erezziik a bériinkon. @ Hémérével megmérijlik.
Megnézziik, slt-e a Nap. @ Meghallgatjuk az id6jaras-jelentést.

[4- l Mi az oka, hogy melegben arcunk kipirul, hidegben pedig sokkal sdpadtabb? Satirozd be a helyes
valasz bet(jelét!

@ Melegben a vérerek tagulnak, igy csokkentve a héleadast, hidegben sziikiilnek.
Hidegben a vérerek sziikilnek, igy csokkentve a héleadast, melegben viszont tagulnak.
@ Melegben a vérerek szlkulnek, igy ndvelve a hdleadast, hidegben viszont tagulnak.

@ Hidegben a vérerek tagulnak, igy csokkentve a héleadast, hidegben szlkilnek.
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| 5. l Tanulmanyozd az aldbbi id6jaras-jelentést, és valaszolj a kérdésekre!

Aprilis WETH  Jelmagyarazat
14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 2
4. 5 derdilt gyengén felhés  kdzepesen felhés
21 21 21 Iy 'Y
19 19 19 19 19 18 by o by
w6l 17 o i L b5 G S YRY

15 B .
14 borult esé zivatar

13
D
AN ENENRER NN (te TN
8 8 8 7 7 6 6 7 8 6 8 1011 10 11 8 11 8 12 7

(T it viharos szél szeles nap

Melyik napra vonatkoznak a kovetkezé leirdsok?

A hémérséklet 8 °C és 16 °C kozott valtozik, az égbolt borus, de esé nem varhatd, viszont viharos szélloké-
sekre lehet SZaMITaN. ... ...
Az égbolt deriilt, a hdmérséklet csucsértéke 6 °C és 16 °C kozott varhatod. ...,
Az égbolt kozepesen felhés, a legmagasabb hédmérséklet 13 °Ckoriil varhatod. ...

Mely napokon kell esernySt vinnimagaddal? ...

Szamold ki a aprilis 16-i napi kozéphdmeérsékletet! ... ... ..o
irj révid szoveges id6jaras-jelentést aprilis 20-rOll .. ... ..ot

Hogyan 01tozkadjlink majus 2-an? MIGrt? ... .. . e

[6- l Miért érezziik hidegebbnek a leveg6t szeles téli napokon? Huzd ald a helyes vélaszt!

@ A szél mindig hideg levegét szallit.
A szél fokozza a verejtékezést, igy jobban hdtjlk a testlinket.

@ A szél elfujja a testlinket koriilvevé meleg hészigeteld levegbréteget, ezzel segitve a parolgast, ami
hét von el bériinktdl.

@ Télen meleg szobabol megytink ki a hidegre, id6 kell, amig megszokjuk.

Mi az oka annak, hogy nehezebben viseljiik a fllledt, paras nyari napokat, mint a szdraz meleget? Karikazd
be a helyes valasz betUjelét!

@ A paras leveg6 megneheziti a verejték elparologtatasat, igy testiink h(itését is.
Magas pdratartalom esetén a levegében 1évé vizgdz lecsapddik a bdriinkre.
@ Szdraz melegben a deriilt égbolt miatt jobb a kdzérzetiink.

@ A szaraz leveg6 jotékony hatasu a légutakra, konnyiti a Iégzést.




17. »Még marad a szmogriadé Budapesten

(2017. februar 17.)”

A leveg6szennyezd anyagok felhalmozddasa és a kedvezétlen iddjarasi viszonyok kovetkeztében,
a levegd nem tud felfrissilni, ilyenkor szmog vagy mas néven flistkod alakul ki. Két tipusat ismerjuk:
a nyari id6szakra jellemzd Los Angeles-tipusu és a télen eléfordulé London-tipusd szmogot.

[2- Hasonlitsd 6ssze a szmog két tipusat! Karikazd be a helyes valasz betijelét!

@ A London-tipusu szmogra igaz A Los Angeles-tipusu szmogra igaz @ Mindkett6re igaz

®
®

Magas pdratartalomnal -3 °C és +5 °C hémérsékleten alakul ki.

Egy amerikai nagyvarosrol kapta a nevét.

Léguti megbetegedéseket okoz.

Szélcsendes id6ben alakul ki.

Alacsony paratartalom mellett 25-35 °C h6mérséklet kozott alakul ki.

® ©
©
©
©
©

®®®
®|®® ®|®

Eurépai nagyvarosrél kapta a nevét. @ ‘ @

[3- A szmog kovetkeztében kiilondsen a gyerekek, idések, a [éguti, valamint a sziv- és érrendszeri meg-
betegedésben szenveddk vannak nagy veszélyben. Magyarorszagon 1989 6ta mikddik szmogriadé-
rendszer. Keress 0sszefliggést az allitasok kozott! Kosd 6ssze azonos szinli vonallal az 6sszetartozékat!

A szennyezd&dések értéke eléri azt a szintet, ami Korlatozhatjak az autéforgalmat,
Szennyezett I L. ] o . RN
A az erre érzékeny lakossagi csoportoknal mér illetve az ipari Gizemek
leveg6 PSR S, P
egészségigyi problémakat okozhat. mukodését.
P s A leveg6szennyez6dés azon szintje, amelynek méar Semmiféle korlatozo intézkedés
Els6foku szmogriadd RS . - L X
s (o rovid idejd tullépése veszélyezteti minden ember nem |ép életbe, de nem art az
(tdjékoztatasi fokozat) o . .
egészségét. Svatossag.
Mésodfokd szmog- A szennyezé a?nyagok mennyisége a,Ievegobep Taje,kglztatja}k a lakossagot, )
i . magasabb, mint a megengedett érték, de tartos felhivjak a figyelmet a teenddkre
riado (riasztési fokozat) AR . e % <
egészségkarosodast nem okoz. (pl. szelléztetés, séta a levegdn).




4. | A szmogkatasztrofak megelézéséhez az elbrejelzés nélkiilozhetetlen. Budapesten 12 helyszinen
vannak méréallomasok. Tanulmanyozd az alabbi helyzetjelentést!

Uzemelteté: Pest Megyei Kormanyhivatal — Utolsé mérés idépontja: 2015. 11. 03. 20:00
Varos: Budapest

Cim: |. ker. Széna tér NO NO, NO, SO, co
Méréallomas: Budapest, Széna tér 346 Hg/m? 125 pg/m? nincs adat 18,9 Hg/m? 2457 Hg/m?
Jelmagyarazat
NO; NO nitrogén-oxidok
O, PMyo BENZOL 50, kén-dioxid
3,8 ug/m? 112 pg/m? 6,4 ug/m’ co szén-monoxid
0, 6zon
PM allé
Szinkédok: 0 szatopor

kivalo szennyezett

Mely szinek jel6lik azokat a kategériakat, amikor az 5nkormanyzatok szmogriadét rendelnek el?

Mely szennyezé anyag mennyisége érte el a riasztasi fokozat hatarétékét? Satirozd be a helyes vélasz
betijelét!

@ nitrogén-oxidok szallé por @ kén-dioxid

[5- l Figyeld meg az alabbi |égszennyezettségi térképet! Tanulmanyozd a szinkulcsot és a jeloléseket!

Jelmagyarazat

[ Jo-15

[ 116-30
[ 131-60
[ 61-90
[91-120
[ 121150
[ 150 felett

A szinkulcsban megadott értékek
alevegében levé nagyon apro,
2,5 mikrométernél kisebb szallé
por mennyiségére vonatkoznak.
Mértékegysége:
mikrogramm/kobméter.

Melyik kontinensen talalhaté a legszennyezettebb levegdjli orszag? ........covvvviiiiiiiiiii e
Milyen iranyban indulnank Budapestrél replilégéppel, ha ebbe az orszagba szeretnénk eljutni?....................
Melyik a legtisztabb 1evegjli KONtINENS? ... .. ..t

Hogyan tudsz te hozzajarulni, hogy csékkenjenek a levegébe keriilé szennyezé anyagok? irj legalabb 3 példat!
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18.

Petéfi Sandor: Az Alfold

Mit nekem te zordon Karpatoknak
Fenyvesekkel vadregényes taja!

Tan csodallak, amde nem szeretlek,

S képzetem hegyvolgyedet nem jérja.

Lenn az alfold tengersik vidékin

Ott vagyok honn, ott az én vildgom;
Bortonébdl szabadult sas lelkem,
Ha a ronak végtelenjét latom.

Felropilok ekkor gondolatban
Tul a foldon felh6k kozelébe,

S mosolyogva néz ram a Dunatél
ATiszaig nyulé rona képe.

Délibabos ég alatt kolompol
Kis-Kunsagnak szaz kdvér gulydja;
Deleléskor hosszu gém kutnal
Széles valyu kettds aga varja.

Méneseknek nyargalé futdsa

ZUg a szélben, kdrmeik dobognak,
S a csikdsok kurjantasa hallik

S pattogasa hangos ostoroknak.

A tanyaknal szell6k lagy 6lében
Ringatozik a kaldszos buza,

S a smaragdnak eleven szinével
A kornyéket vigan koszoruzza.

Idejarnak szomszéd nadasokbdl

A vadludak esti szlirkiletben,

Es ijedve kelnek Iégi Utra,

Hogyha a nad a széItél meglebben.

A tanyakon tul a puszta mélyén
All magényos, d6lt kéményii csarda;
Latogatjak a szomjas betyarok,
Kecskemétre menvén a vasarra.

A csardanal torpe nyarfaerdé
Sargul a kirdlydinnyés homokban;
Odafészkel a visito vércse,
Gyermekektél nem haborgatottan.

Ott tenyészik a bus arvalyanyhaj
S kék virdga a szamarkenyérnek;
Hds tévéhez déli nap hevében

Megpihenni tarka gyikok térnek.

Messze, hol az ég a foldet éri,

A homalybol kék gylimolcsfak orma

Néz, s megettdk, mint halvany kddoszlop,
Egy-egy varos templomanak tornya. -

Szép vagy, alfold, legalabb nekem szép!
Itt ringattdk bolcsém, itt szulettem.

Itt boruljon rdm a szemfodél, itt
Domborodjék a sir is folottem.

l 1. l Milyen allatok szerepelnek @ VErsheN? ... . ..o e

@ Duna-Tisza koze Kiskunsag
@ Rabakoz @ Hortobagy

Melyik magyarorszagi tdjegység nem tartozik a megverselt tajba?

@ Nagykunsag @ Pesti-siksag @ Kisalfold
@ Jaszsag

@ Mezéfold @ Nyirség



| 2. l Keresd ki a mozgast kifejezé igéket, és rakd gyorsasag szerint csokkend sorrendbe!

[3- l Maramarossziget és a versben emlitett Kecskemét 550 km-re van egymastol. Petéfi idejében ezt az
utat lovas kocsival tették meg. Napi 8 érat hajtottak a lovakat, és a lovas kocsi éranként atlag 23 km-t
haladt. Mennyi id6 alatt értek oda?

[4- Hanggal kapcsolatban a legtobb élménylink a beszéddel és a zenével fiigg 6ssze. Keresd meg azt,
ahol a hangot jelz6nek hasznalja a kolt6, és a hangutanzo ige nem zenei hangot ad.

[5- l A hatodik versszak a buzat énekli meg, amibdl a kenyér készill. A buzat dsszel vetik, és kdvetkezd
nyaron van a betakaritas. Rakd idérendi sorrendbe a felsorolt folyamatokat!

Q ho betakarja Q vetés Q novekedés Q kaldszt hoz
Q beérik Q aratas Q 6rlés Q kenyérsités

Az aratassal kapcsolatos szavakat valogasd szét aszerint, hogy manapsag (M) vagy Petéfi (P) idejében volt
hasznalatos! Hasznald a zardjelben levé betljeleket!

Q kombajn Q kasza Q cséplés Q balazas Q kévekotés
A szalma az érett gabona szara. irj 3 példat arra, hogy mire hasznaljak!

[6- A vers a nyarat idézi. Jelold x-szel, hogy a felsoroltak kozll melyek figyelheték meg — természetes
megjelenésiik, éléhelyiik szerint — a tobbi évszakban is!

Nyar Osz Tél Tavasz

délibab

buza

vadlud

vércse




19 ] ekparoza
. Balatoni kerekparozas

- Kétnapos kerékparozast terveziink

©oBalatonfuizfé

R BALATONKEN a Balaton mentén. Az utvonalunk

BALATONALMADI,

Sesorntes SR \ elsésorban kiépitett kerékparuta-

Halimbayy

QTétvazsony
Sy P S — kon vezet, melyek szinte érintik a
o Balatont. Ha le kell térniink a biz-
aso tonsagos kerékparutakrol, akkor kis

OMonostorapati

orinmd e 5106 / forgalmu kézutakon tekeriink.
Balatonakal e s , YKilitiszol6heg

Srinwa 1 - * 1. nap: Siofok — Balatonvildgos —
Kﬁvégéérs % S Szantod Tihany

Balatonrendes alatonszarsz6 Q & Sagvar

"t s Mﬂ v A Balaton északi partja felé indu-

e\ A o /\/\/ lunk. Balatonakarattya magaspart-

" jan haladunk, ahol a téra nyil6 pazar

Sronysd panorama fogad minket (17 km).

Ezutdn kovetkezik Balatonkenese és

Balatonf(izf6, és ezzel meg is érkeztlink a Balaton északi partjara (12 km). A csopaki borvidék mentén

tekerilink tovabb Balatonfired érintésével Tihanyig, ahol egy hosszabb pihenét tartunk a Bels6é-t6

partjan (28 km). Majd csak masnap folytatjuk utunkat.

2. nap: Nekivagunk a masodik nap szakaszanak, mely Tihany, Orvényes, Balatonudvari érintésével

vezet Balatonakalira (13 km), ezutéan Balatonszepezd és Révfiilop kdvetkezik (12 km), és Abraham-
hegy érintésével érkezlink a csodalatos Badacsony labahoz (17 km), ahol a szallasunk lesz.

1. Melyik nap hany kilométert tettiink meg?




l 3. l A viz hémérséklete a t6 kis mélysége és nagy feliilete (600 km?) miatt gyorsan koveti a levegé hé-
mérséklet-valtozasat. A Balaton parolgdsa janudrban mérsékeltebb, ekkor 12 mm, de juliusban sok-
kal intenzivebb: 167 mm. Mekkora az elparolgott viz térfogata és tomege az emlitett téli és nyari
hénapban?

[4- Csokonai Vitéz Mihaly verset irt A tihanyi ekhéhoz cimmel.
Oh, Tihannak rijjadé leanyal!

Szallj ki szent hegyed kozdil.

im, kit a sors eddig annyit hanya,

Partod ellenébe dil.

Itt a halvany holdnak fényén

Jajgat és sir elpusztult reményén

Egy magdénos arva sziv.

Egy magdnos arva sziv.

Mi is szeretnénk hallani a visszhangot. Legalabb milyen messze
alljunk az apatsdag falatol, ha 0,1 s kilénbséggel érkezé hangokat
tudunk megkulonboéztetni? A hang terjedési sebessége 340 m/s.

[5- l Sok mindenre sziikséguink lehet a kerékpdarozas sordn. Valogasd ki azt a négyet, amit feltétleniil ma-
gaddal vinnél a kerékparon!

Q fejvédo Q védbszemiiveg Q ivoviz Q lathatdsagi mellény Q valtas ruha

Q kerékparoskeszty Q kedvenc jatékom

[6- l A tihanyi pihenés alatt latogatast tesziink a levendulasban. Miért termesztik ilyen nagy terlleten a
levendulat? A képek alapjan fogalmazd meg!
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20. Vvilagtenger

1. | AFold felszinének a nagyobb részét viz boritja. Honnan eredhet a Kék bolygé elnevezés? Huzd ala a
helyes valaszt!

@ Az ég kéknek latszik a felszinrél. o

A tuddsok az itt lathato diagram szinei alapjan 2L
nevezték el. viz

A mdholdfelvételeken ragyogé kéknek
latszik a Fold.

A foldfelszin megoszldsa A Fold képe az Girbdl

[2- l A vilagtengert 6cednok és tengerek alkotjak. A vaktérképbe ird be az altalad ismert 6cedn és tenge-
rek nevét!

P R A =

A=l

[3- I A tengerek atlagos sotartalma 35 ezrelék, ez azt jelenti, hogy 1 liter vizben 35 gramm s6 van. Kiilon-
b6z6 tengerekben mas és mas a sotartalom. Ezt mi befolydsolhatja? Karikazd be a helytelen allitas
bettjelét!

@ hémérsékleti viszonyok a parolgas mértéke @ a lehullott csapadék mennyisége

@ a bedmlé folydk vizhozama @ a tenger mélysége




4. Ez a kép a Holt-tengernél késziilt. Mi [athaté a képen? Mi jat-
szédhatott le?

Télen az utak lefagydsat sézassal akadalyozzak. Ugyanakkor az utak
s6zdsa — mint a fagymentesités egyik médszere — karos a novény-
zetre. Mit gondolsz, mi lehet ennek az oka?

[5- I A tenger vizét a fénysugarak 250 méter mélységig vilagitjdk meg. Helyezd el a tengeri él6lényeket az

életterliknek megfelel6en! - szelben élnek ¢ )
celszinkozelben €lne a engermelyéné/nek

rakok, garnélak, polip, capa, delfin

LG- A napsugarak a tenger vizét nem a teljes mélységig melegitik. Hogyan melegednek fel azok a réte-
gek, ahové a napsugarak nem hatolnak le? Toltsd ki a tdblazatot!

Hat a tengerviz Nem hat a tengerviz
felmelegedésére felmelegedésére

@ A viz hullamzasa. @ A felhok kialakulasa.

G A viz dramlasa. @ A tengerfenék anyaga.

[7- I Melyik kép mutatja két folyo taldlkozasat, és melyik esetében 6mlik a folyd a tengerbe? Egészitsd ki
a mondatokat!

A bal oldali képen

lathato.

. A jobb oldali képen

figyelheté meg.
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Az egymdson csuszo testek fellilete soha nem tokéletesen sima. Az érintkez6 felliletek kiemelkedései
és bemélyedései nehezitik a testek mozgasat. A sima uton guritott labda messzebb gurul, mintha
fuves réten guritanank. Az ellokott jatékkocka hamarabb megall, mint a jaték autd. Erés szélben ta-
pasztaljuk, hogy az aramlé leveg6 - az iranytdl fliggéen — akadalyozza vagy segiti a kerékpdrozast.

l 1. l irj példat arra, hogy a szél segiti a mozgast, és arra, hogy akadalyozza!

[2. A gépek forgd részeit rendszeresen olajozzak. Miért van erre sziikség?

[3- I A kereket mar az 6kori Keleten is ismerték. Miért olyan nagy jelent6séga talalmany a kerék? A rajz
alapjan vélaszolj a kérdésre!

[4- l Az energiatakarékossag és a kdrnyezetvédelem szempontjabdl is fontos a jarm(vek formatervezése.
Allitsd sorrendbe a kévetkezé autokat a kozegellenallas szempontjabdl! Kezdd a legkedvezétlenebbel!

©




' 5. l Egyes sportdgakban igen nagy szerepet jatszik a surl6das, a kozegellenallas legy6zése. Sorolj fel pél-
dakat arra, hogy a surlédas, kozegellenallas szamottevéen befolyasold tényezd!

[6- l Brehm: Az dllatok vildga cim( mivében a kovetkezbket olvashatjuk egy allatrél. Figyelmesen olvasd
el a szoveget, majd valaszolj a kérdésekre!

JTestének kilsé alakjat a vizi életmddhoz valé alkalmazkodds magyardzza meg. A kdvér, gdmbdlyded,
szOértelen testen hidnyzik minden nagyobb kiemelkedés, mely a vizben surlédast okozhatna. Fiilei szintén
igen kicsinyek. Feje a vastag, husos, erés izomzatu nyakba épp olyan dtmenet nélkil folytatddik, mint ez
utébbi a testbe. Hosszura nyult, hengeres teste, mint minden vizidllatnal, aranylag rovid, ormétlan ldba-
kon nyugszik.”

A fenti mondatok melyik allat jellemzdit irjak 17 ...
Keresd ki a szovegbdl azokat a tulajdonsagokat, jellemzdéket, amelyek kdnnyebbé teszik az dllat mozgasat!
Hogyan nevezziik azt a testformat, amely a vizben valé mozgast konnyebbé teszi, ezéltal kevesebb ener-

giara van SZUKSEQ @ MOZGASN0Z? ... .. i

[B Nemcsak a vizben é16, hanem a repilé életmdédot folytatd élla-
tokra is jellemz6 az el6z6 feladatban megnevezett testforma.
Mely allatcsoportok egyes fajai folytatnak repiilé életmddot?
A vélaszaddasban segitenek a fotok.
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22. Az anyag

A vilag kulonb6zé anyagokbol épiil fel: a csillagok, a bolygdk, a Fold és minden, ami kdrbevesz ben-
niinket. Tartalmazzak a leggyakoribb elemeket, a hidrogént, a héliumot, az oxigént, a szenet és a
nitrogént. Az emberi szervezet is anyagokbdl tevédik 6ssze. Testlinket vizmolekuldk, fehérjék és még
masok épitik fel.

Az anyagok egymassal kdlcsonhatasban allnak. Ennek kovetkeztében az anyagok allandé moz-
gasban, valtozasban és atalakuldsban vannak. Az ember szeretné megismerni az 6t korilvevé vilagot.
Az ismeretszerzés modszere a megfigyelés, a kisérlet és a mérés.

l 1. l Az ismeretszerzés melyik médjara utalnak az aldbbi leirdsok?

@ NEzem a SZIVAIVANY SZINEIT. . ... .
Figyelem az elliltetett babot, annak csirdzésat és kikelését, naplot vezetek réla. ...l

@ Tudom, milyen hosszu a futopalya, és azt mennyiidé alatt futomle..................ooin.

[2- Keresd ki a fenti szovegben eléforduld kémiai elemek neveit!

[3. l Vélogasd szét a kovetkezd szavakat az alapjan, hogy melyik 6sszetett anyag és melyik elem! Ezutan
alkoss bel8liik parokat!

fém, oxigén, szén, levegé, cukor, vas

[4- Az anyagok tovabbi tulajdonsagaira latsz példakat az alabbi tablazat fejlécében. irj két-két példat
minden oszlopba!




5. | Az anyagok valtoznak az idé muldsaval. A természetben is atalakulnak és az ember is atalakitja eze-
ket. Ennek megfeleléen toltsd ki a tablazatot!

ko

novekszik

kifakul

[6- I irj példakat a természetben lejatsz6dd hasznos és karos valtozasokra, az ember természetatalakito
folyamataira, és helyezd el ezeket a kdvetkez6 tablazatban!

[7- I Az anyagok és a beléliik késziilt targyak mérheté tulajdonsagokkal is rendelkeznek. Onmagadra
vonatkozdan hatarozz meg két mérheté mennyiséget!
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23. Katasztrofavédelem

Ha elhangzik, hogy,figyelem, riasztas”, két perc mulva mar az autékban kell lennlink - meséli az egyik
tlizoltd. - Lépcsén, csuszdan vagy radon kozelitjik meg a szertarat. Felkapjuk a védéruhdnkat, és mar
indulunk is szirénazva. Két fecskendd és egy mentépdrna van vellink. Az ezres fecskendd azt jelenti,
hogy ezer liter viz van benne, amit harom perc alatt felhasznalunk. Az egyik tlizoltéautoé darus, egy
masikon pedig aramfejleszt6é van. Tomlok, sugarcso, 1égzékészilékek, feszitévago, balta, lancflrész,
ment6kotél, 1étra, hordagy tartozik az autok felszereléséhez. A tlzoltdautdnak hatfés személyzete
van. A gépjarm(vezetdn és a parancsnokon kiviil a tobbi tizoltd alpintechnikaban is képzett.

1. Hanyan részesliltek sziklamaszasképzéshben? ... ... ..o

[2. I A riasztas és az indulas kozott mennyiidé telikel? ..o,

Mennyi id6 alatt kell a tlzoltoknak a tlzcsapot megkeresnilik, és azt a fecskenddvel
osszekapcsolniuk?

[3- Helyezd el a tdblazatban a mentéseknél sziikséges eszkozoket!

[4. Milyen tizoltéauto-tipusokat emlit a széveg?

[5- l A katasztréfavédelem harom nagy terllete a polgari védelem, az iparbiztonsag és a tlizoltéi munka.
Az aldbbi események hova tartoznak?

1. arviz  2.szélvihar 3. kilonbdz6 természeti katasztrofak 4. veszélyes lizemek felligyelete
5. sulyos ipari balesetek elleni védelem 6. veszélyes aruk szallitasdnak feligyelete
7.nukledris baleset elharitdsa 8. tlGzoltds 9. mUszaki mentés 10. kdzlekedési vonatbaleset




[6- A tlizoltokat lehet hivni az egységes segélyhivé rendszeren
keresztiil is. Mi ennek a szama? ird a téglalapbal!

[7- l A kornyezetiinkben kiilonb6zé okokbdl mas- és masfajta tlizek keletkezhetnek. Tlizoltaskor tulaj-
donképpen a tliz harom feltételébdl (égheté anyag, gyulladasi hémérséklet, oxigén) egyet vagy tob-
bet igyeksziink megszlintetni.

Egy altalunk gyujtott tabort(iz oltdsara készlljiink fel egy vodor vizzel, valamint odakészithetiink egy
lapatot, amivel szlikség esetén foldet vagy homokot szérhatunk ra. Viszont azokra a tlizekre, amelyek
elektromos késziilékek meghibdsodasabdl vagy tlzhelyen felejtett, olajjal teli serpenyd kigyulladasabdl
keletkeznek, nehezebb reagalni. Aram alatti berendezésben keletkezett tiizet nem olthatunk vizzel! Por-
olté segitségével probaljuk meg a tiizet eloltani! A serpenyében meggyulladt olajat pedig takarjuk le egy
nedves konyharuhdval vagy torilkézével!

Melyek a tlz keletkezésének feltételei?

Milyen okokbdl alakulhat ki t(iz a természetben? Vélasz-
adaskor gondolj a hiradasokbdl hallott hatalmas erdétu-
zekre is!




24. Alkalmazkodé madarak

Nagy zajjal furja be magat a fak torzsébe a nagy fakopancs. Csérének minden koppantasanal friss
szildnkok roppennek szét. A madar igy jut a faront6 bogar jarataba, és szigonyszeru nyelvével felnyar-
salja a zsiros falatot — gyakran ezzel egésziti ki fenyémagbol és mogyorébdl allé étrendjét —, és igy
készit biztonsagos fészekodut is.

A sarlésfecske tokéletesen alkalmazkodott a hosszu tavu repliléshez, a mérések szerint 112 km/h
sebességet is elér. Roptében taplalkozik, parosodik, sét még igy is alszik. Vandorlasa sordn oda-vissza
atrepdili a fél foldgolyoét, mindig a melegebb idéjarasu vidékek felé utazik.

l 1. l Mi a nagy fakopdncs kdznyelvben haszndlatos neve? .............coooiiiiiiii e

[2- l Huzd ald a felsoroldsbdl, hogy hol fészkel a nagy fakopdncs, és satirozd be, hogy hol rak fészket a
sarlésfecske!

@ avarban lombok kozott @ faoduban @ eresz alatt @ fold vajataban

[ﬂ A fakopancs csak akkor tudja a csérét eredményesen hasznalni, ha biz-
tosan kapaszkodik a fan. Melyik allitas igaz és melyik hamis a felsoroltak
kozul? Satirozd be a megfelel6 betijelet! A valaszadashoz alaposan fi-
gyeld meg a mellékelt képet!

A hatarozott fogasban az segiti, hogy ujjai koziil ketté elére, @ @
kett6 hatra néz.

A hatérozott fogasban az segiti, hogy ujjai gérbe karmokban @ @
végzddnek.

A hatarozott fogdsban az segiti, hogy a farktollak gerince erés. @ @

A hatarozott fogasban az segiti, hogy a szarnyaival is tud @ @
kapaszkodni.

[4- Mely orszagok felett repiil el 6sszel az Afrikdba kolt6z6 fecske? Tedd sorrendbe a felsorolt orszagokat!

Q Bulgaria Q Szudan Q Torokorszag Q Egyiptom Q Szerbia

[5- l Mivel taplalkozik télen a nagy fakopanCs? .. ...




' 6. l Gyijts ki a szovegbdl 3-3 jellemz6t a nagy fakopdncsra és a sarldsfecskére vonatkozoéan!

Nagy fakopancs Sarlésfecske

Most sorold fel a két madar azon tulajdonsagait, amelyeket a foték tanulmanyozasaval gyUjthetsz 6ssze!

Mit gondolsz, milehet amondds eredete? ... ... .o

[8- A képen lathatd madarakat is gyakran lathatjuk az ember kdzelében. Nevezd meg a bemutatott fajokat!
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. Ipari novenyek = termeszetes szalak

A mez6égazdasag két dga, a ndvénytermesztés és az allattenyésztés nemcsak az élelmiszer-termelés-
ben, hanem szamos ipari nyersanyag eléallitasdban is fontos szerepet jatszik. llyen nyersanyag pél-
ddul a kaucsuk (vagy mas széval nyersgumi), a gyanta, a kiilonféle névényi olajok, valamint a termé-
szetes szalak, rostok is.
Alen, a kender, a juta rostja és a gyapotszal névényi eredet(. A felbolyhosodott gyapotszél a széraz,
tropusi éghajlaton termesztett gyapotcserje maghéjaban fejlédik ki, és pamutfondshoz hasznaljak.
A természetes szalak azonban, amelyekbdl fondssal-szovéssel ruhaanyagot, szovetet éllitanak elé,
nemcsak ndévényi, hanem allati eredet(iek is lehetnek. llyen a gyapju és a selyem.
A juhfajtak szOrzetei kozil a legértékesebb a merindi juh hosszu szalu gyapja, a merindgyapju. Eb-
bél késziilnek a legjobb fonalak. A kasmiri kecske sz&rébdl készitik a kasmirgyapjut. Az angérakecske
hosszu, selymes sz6rébdl szévik a moherszovetet.
A legerésebb allati eredet(i szal a selyem. Ezt a selyemlepke bebdbozddott hernydjanak gubéjabdl
fejtik le. A selyemhernyd csakis az eperfa levelét eszi.

Ta | Soroljfel 5 ElelmiszernOVENYL! ........ooi i

Sorolj fel 5 olyan éllatot, amit az ember szamara allit elé a mezégazdasag allattenyésztési dga!

[2- l A természetes szélak két f6 csoportja a névényi és az allati eredetl. Keresd ki a szovegbél a megfelel6
példakat ezekre!

[3- I A térképen sdrga, illetve fehér vonal mutatja a selyemut helyzetét. Nevezz meg néhdny mai orszégot,
amelyen egykor athaladt a selyemut!




4. | A20.szazad 6ta szintetikus miiszalakkal helyettesitik a természetest. Melyek a két tipus el6nyei és
hatranyai?

[5- l A természetes szalakbol késziilt anyagokat parositsd, hogy mibél készithették!

finomruhézat N
pamut fonalak gyapju

juta puléver selyem

ruha

len szényeg moher
szovet
kender Zsineg

[5- l Az olajat magvakbdl vagy részint husos termésekbdl sajtoljak. Jeldld meg azokat, amelyekbdl ha-
zénkban sajtolnak olajat! ird a helyes megoldasok mellé az azokhoz tartozé képek betdjelét! (Vi-
gyazz! Az egyik kép kakukktojas.)

Q napraforgd

Q buza

@

[7- l A kaucsukrdl, gyantardl és dohanyrol szerzett ismereteidet rendezd egy tablazatbal!

Kaucsuk

Gyanta

Dohany




26 - - ]
» Hazak es lakoik

Ahdny hdz, annyi szokas, és ahdny vidék, annyi fajta haz. Minden tarsadalomra és torténelmiidészak-
ra jellemzd, hogy kik laknak egy fedél alatt. Mas korokban és mas tarsadalmakban egy-egy haz lakéi
lehetnek kis csalddok, nagycsalddok, azonos munkakort betolték stb.

Az, hogy az egylitt él6 csoport milyen lakéhelyet tart a legalkalmasabbnak, tobb tényezétél fligg.
El6szor is a csoport létszama meghatérozza az otthon méretét, aztan a benne folyd tevékenység faj-
taja. Végul az éghajlat, a kdrnyezet és a rendelkezésre all6 épitéanyagok is befolydsoljak, hogy milyen
lesz a lak6hely.

l 1. I Milyen id6jarasi viszonyok befolydsoljék az alabbi képeken bemutatott épitkezést?

[2- Az éplletek kiilonféle anyagbdl késziilhetnek: fabdl, téglabdl, valyogbdl, kébdl, betonbdl, tivegbél.
Mindegyik épitéanyagra irj két példat, aminek az épitésére érdemes azt az anyagot hasznalni!

fa

tégla

vélyog

ké

beton

lveg




' 3. l Nevezd meg a képek alatt a bemutatott épitéanyagokat!

[4- Magyarorszagon a nddazast elsésorban a Kisalféldon, a Balaton
mentén és a Mez6foldon alkalmaztik. Ezeken a vidékeken a te-
técserép elterjedéséig ezt hasznaltak. Konnyd, olcséd és tartds
anyaga miatt kedvelték, télen melegen, nyaron hlvosen tartott.
Miért a megadott tdjakon haszndltak gyakran nadat a tetéfe-
désre?

@ Mert ezek Magyarorszag legmelegebb téjai.
Mert ezeken a tdjakon a tavak, folydk partjan sok nad né.

@ Mert az itt é16 emberek nem ismertek mas lehetdséget.

Mivel fedték be a képen lathato haz tetejét?

Azok az emberek, akik a haz koril elteriilé foldeket megmuvelik és hazidllatokat gondoznak, ............. élnek
Azok az emberek, akik a haz korili kertet gondozzék, és udvarukon tyukok kapirgélnak, ............. élnek
Ha a lakas egy emeletes haz 6todik emeletén van, az ott laké emberek............. élnek

[6- Az elsé telepuilések folydk vagy forgalmas kereskedelmi utak mellett alakultak ki.

Sorolj fel Duna mellett fekvé eurépai févarosokat!

Melyik magyar varos fekszik a rémai kori borostydntt mellett? ...




27. Segitségnyiiitas

Tanév végén 6sszegezték az iskolasok tanév sordn bekdvetkezett baleseteit. Az iskola 340 tanuléjabdl
50 szenvedett valamilyen balesetet. Az esetek fele kdzlekedési, a masik fele sport- és haztartasi bal-
eset volt. Utdbbiak k6zott 2/3:1/3 volt az arany az emlités sorrendjében.

P . 3 L, balesetek
1. | Abrazold oszlopdiagramon az egyes balesettipusok megoszlasat! 30
Add meg az egyes balesetek szamat! 25
Kozlekedési baleset: ................. 20
15
Sportbaleset:......................... 0
Haztartasi baleset:................... 5
0

kozlekedés sport  haztartas

[2. irj 3-3 példat balesetveszélyes helyzetekre!
KOZIEKEA S DN ... e
SPOITOIAS KOZOEN: . ...

O 0N oo

[3- Nevezd meg a kdvetkezé jelzétablakat!

ird a megfelel6 hivészamokat a megfeleld sorbal!

A mentdk hivészama:

A tlGzoltok hivoszama: 105 112 104 107

A renddrség hivoszama:

Egységes eurdpai segélyhivdoszam:




5. | Afelsorolt tevékenységek koziil melyiket szabad és melyiket nem szabad megtenni elsésegélynyuj-
taskor? Karikazd be az | (igen) vagy az N (nem) jel6lést!

Ajulds esetén:

Friss levegére kell vinni.

Friss vizet kell adni.

Megmozditani nem szabad.

Vérzé seb esetén:

A sebbe szennyezd anyag ne kertljon!

Hintéporral szérjuk be!

A sebet steril kotszerrel kdssuik be!

Egési sériilés esetén:

Az égett felliletet tiszta, hideg viz ald kell tartani.

Steril gézzel laza kotést kell tenni ra.

A bérre ragadt ruhadarabot le kell szedni.

Dardzs-, méh-, kullancscsipés esetén:

Fulldnk vagy kullancs eltavolitasa.

Ecetes vizzel valé borogatas.

0 00 0 |00
@ @6 @6/ @

©
@

Olajjal bekenni.

[6- A kérhazak mely osztalyain gydgyitjak a balesetben sériilteket?
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28. Vizpartok élovilaga

l 1. l Egy csalad kerékparturara ment a Csepel-szigetre. A Rackevei-Duna-ag mentén tekertek. Rackeve
elétt a nagy h6ség miatt megalltak. A parton nem messze leheveredtek a gat oldaldban. A Racke-
vei-ag felttinéen csendes, szinte &lloviz, mivel zsilipekkel van elvélasztva a Dunatol. ird a képekhez,
melyik a gat és melyik a zsilip!

[2- A csalad legkisebb tagja, Jancsi lerohant a vizpartra, kdzben tobbszor is megvagta egy magas vizpar-

ti novény levele. Melyik nOvény lehet az? ... ..o

Baldzs, a nagyobbik testvér utdnaszaladt a vizpartra, és kiilonb6z6 allati hangokat hallott. Sorolj fel lega-
labb 6t jellegzetes vizparton éI6 dllatot!

[3- I Az aldbbiakban felsorolt allatokat helyezd el a taplaléklancban! Rajzold be a nyilakat, hogy melyik
melyikkel taplalkozik!

fehér gdlya voros roka
vizisiklo vadkacsa
kecskebéka vizipok
szunyog névényi plankton




4. | Rendszerezd az el6z6 feladatban felsorolt élélényeket! ird a neviiket az aldbbi tablazat megfelelé
oszlopabal

Gerinces allat Gerinctelen allat

[5- l A képen lathaté haz épitésekor egy vizindvényt is felhasznal-
tak, melyik névényrél lehet sz6?

[6- l Visszafelé a csalad hajoval megy. Melyik esetben kell nagyobb erét kifejtenie egy hajonak: ha Racke-
vétdl megy Budapestre északnak, vagy ha Budapestrdl jon Rackevére? Huzd ala a helyes valaszt!

@ ha Rackevétdl halad Budapestre északnak
ha Budapestrél jon Rackevére

Utkdzben latjak a tavolbdl a Rackevei-Duna mellett hizodé Uszélapot. Olvasd el a kdvetkezd szdveget,
majd valaszolj a hozza kapcsolédé kérdésekre!

+Az Uszblapok vizmindségvédelmi szempontbdl nagyon fontosak, ugyanis habar felveszik a vizbél a tap-
anyagot, nem juttatjak azt vissza, hanem t6zeg formajaban elraktdrozzék. ... Ezek a kiilonleges, szigetszer(
képz6dmények egyuttal ritka, védett novényfajok élhelyei is. Megtalalhaté itt szamos orchideaféle vagy
t6zegmohafaj, de olyan ritka és védett madarfajoknak is menedéket nyujt, mint a sziirke- és a torpegém,
bolombika, pettyes- és kis vizicsibe, cigdnyréce. A halak kozil a réti csik, vagy a lapi pdc érdemel emlitést.”
(Forras: www.ng.hu/Termeszet/2008/07/Europa_egyik_legnagyobb_uszolapja_talalhato_a_Rackevei_Dunan)

Mi @z USzZOIAPOK JEIENtGSEGR? ...ttt e

Milyen védett novényekrél tesz emlitést @ SZOVEG? ... ...uieiniii i
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29. Oseink otthonai

A mi 6seink Kézép-Azsiabdl indultak Utnak Uj hazat keresni. Hasonldan éltek a kazah pasztorokhoz.
Nyajaikat terelve vandoroltak téli és nyari szallasuk, illetve a legel6k kézott. Eletmédjuknak leginkabb
a szdllithatd satrak, jurtak feleltek meg, amelyeket néhdany 6ra alatt szét tudtak szedni, majd az uj he-
lyen ismét 6sszerakni. A tobb részbdl 4ll6 racsfalat korbedllitottak, és nemezzel boritottak. A jurta tete-
jén lyuk volt, amely egyszerre szolgalt fényt beereszté ablakként és flistot kibocsatoé kéménylyukként.

1. | Olvasd el az alabbi szveget, majd ird be az dbraba a jurtaban talalhaté helyiségeket, hasznalati tar-
gyakat!

»A bal oldal a csalddé, a néké, néi latogatdké, a jobb oldal a férfiaké és az idegen férfiak otthona volt. Az aj-
tohoz kozelebb az alacsonyabb ranguak (szolgdk), a szopds allatok, hatrébb a legidésebbek, legtisztelteb-
bek foglaltak helyet, k6zépen volt a tlizhely. Leghatul, kozépen ilt a csalddfé. Jobb oldalon helyezkedett el
tovabba a konyhafelszerelés és az 4gy, bal oldalon pedig a csaladi vagyon bérzsdkokban és a hazi istenek.”

(Forrds: Baksa Brigitta: Sziil6f6ldiink cim( 5. évfolyamos hon- és népismeret tankényv)

bejarat

Miért laktak jurtdkban az Gseink? ... .. ..o

Mondj legaldbb két példat olyan népcsoportokra, akik satorszer( épitményekben laktak!




2. Epitsiink hazat! Olvasd el a falrakas kiilénb6z6 tipusainak leirasat, majd talald ki, melyik leirashoz
melyik faltipus tartozik!

A haz helyén el8szor elegyengették, ledongolték a talajt. A kibanyaszott agyagot szalmaval,
; torekkel, vizzel 0sszekeverték, majd tapossassal 6sszedolgoztak, és villaval felraktak. A friss

Valyogfal fal még nem szilard, igy egyszerre csak egy méter magasségig lehet felrakni, egy hét szara-
das utan folytattdk a munkat.

R?';Ott A rakott falhoz hasonléan el6készitett sarat vetéfaba simitottdk, majd a format a napon

sarfal megszaritottdk. Egy hénap mulva alkalmas volt az épitkezésre. Kétéanyagnak hig sarat
hasznaltak.

Boronafal A haz sarkain 4llé oszlopok kdzott kardkkal megerésitett vazas szerkezetet vesszével fontak
be. Majd ezt a sovényfalat kiviil-beliil sarral betapasztottak. Féként folydk kdzelében, vizjar-

i ta tertileteken alkalmazték.

Favazas

falak Ott valt altaldnossa, ahol nagy feny&erddk voltak. Az egymasra illesztett gerendak hézagait
mohdval toltotték ki, és beliil, de gyakran kiviil is betapasztottak sérral.

Kéfal s R . L o .
Csak a hegyvidékeken honosodott meg, ahol kdnnyen talalhato ilyen épitéanyag. A nemesi
épitészetben jelent meg, késébb a parasztoknal is.

A fent leirt faltipusok alapjan mit tudunk megallapitani, mitél fliggott, hogy mibdl, hogyan épitették a ha-

ZATKAT Y o

[3- I Elkészllt a haz. Nézziink korul a kamraban! Mit és miben tarolnak? Kosd 0ssze a kamraban tartott
élelmiszereket tarolasuk eszkozével!

gabona zsak

liszt, korpa hombar, szuszék (taroldbutor)
szalonna vaszonzacsko

sonka, kolbasz kuka (fakampo)

szaraztészta rad

[4- Susslink kenyeret! EI8sz6r olvasd el, hogyan késziil a kenyér!

+A kenyérsiités 15-16 oOra alatt zajlott le. A stitést megel6z6 nap délutanjan (3-4 6ra koril) bedztatta az
erjesztéanyagot, és megszitalta a lisztet. Este 8-9 6ra korul kovaszolt (bekeverte az élesztét a lisztbe), majd
lefeklidt aludni. Hajnal 2-3 6ra koriil kelt dagasztani. Amig a tészta érett, bef(itotte a kemencét. 5 éra tajan
bevetette a kenyereket és a hétérai harangszoéra készen kiszedte.”

(Forras: Sziilé6foldink, 5. évfolyam, Hon- és népismeret tankonyv)

Betlrejtvényben olvashatod a kenyérsiités egyes mozzanatainak elnevezését. Fejtsd meg, és ird le &ket
a munkafolyamat sorrendjében!

T S SEDEZSIK SETEVEB
2 B e SATATZA

B 7 SETUF SATZSAGAD
Ao SALOZSAVOK SALATIZS
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Raggamby Andras: Tavasztdl tavaszig (6szi részlet)

EImult a nydr, A kék szilva Ott hantjak a tengerit,
itt az 6sz, Rad nevet, Krumplit szednek
Kamposbottal Alma, korte Nézd, emitt.
jaracsész. Integet. Sezalarma
A préshazban must csorog, Hamvassz6l6 ~ Micsoda?
Forrnak mér az uj borok Jaj, de jo, Kirandult az

Hozza kenyér,  Ovoda.

friss did.

@ A sz8l6skertekre mindig vigyazott valaki. Keresd meg a versben a,vigyazot™ ..........................
Huzd ald azoknak a gyliimdélcsoknek a nevét, amelyek &sszel érnek!

szilva alma korte sz616 kenyér dio tengeri krumpli cs6sz

A vers szerint,,hantjak a tengerit”. Huzd ald a felsoroltak kozll azt, amelyik ugyanezt a folyamatot jelenti!

kimerik a tengert szedik a tenger gylimolcseit kukoricat fosztanak

[2. ird be a folyamatabraba a borkészités fazisait!

must bor sz6l6

A sziiretel6ket milyen borral lehet megkinalni? Huzd ala a helyes valaszt!
6borral  Ujborral
Indokold valasztdsodat! ......... ..o

A vers és eddigi ismereteid alapjan egészitsd ki a mondatot ugy, hogy eredményil megkapjuk a borké-
szités folyamatat!

A szO6I6t leszedik ...l sba, o alevét, eza ....ooooooiiiii. , majd

[3- Az alabbi szavak kozil huzd ald azokat, amelyek a borral kapcsolatban vannak!

borospince borostyanké borospohar borotva boroshordé borosta



4.

(5]

A mellékelt kép alapjan allapitsd meg, hogy mely dombor-
zati terlleten érdemes sz616t termeszteni! Vajon miért?

Tanulmanyozd a magyar borvidékeket abrazolé térképet, majd a térkép alapjan ird be a helyes vala-
szokat!

Neszmély
Pannonhalma Debréi/Eger

Etyek-Buda
,& Monor/
Nagy-Somle MO Kunsag
3Ba|atonﬂ]red ’

Csopak

Izsak/

Kunsag -

Kunsag

1. Badacsony

2. Balatonfelvidék

3. Kéli/Badacsony/
Balatonfelvidék/
Balatonftired-Csopak

4.Tihany/Balatonfiired-Csopak

i
Villany/ 5. Szekszéard/Pannon
Pannow

Melyik az a megyeszékhely és borvidéknek nevet ad6 véros, amely Dobd Istvanhoz és a bikavérhez is
kapcsolhaté?

A rémaiak is igy hivtdk azt a dunantuli provincidt, amelynek a nevét az egyik borvidék viseli. Melyikre
gondoltunk?



A fehér golya népi elnevezése a gilice, cako (czako) és az eszterdg. Szarnyai szélesek és hosszuak, lehe-
tové teszik a vitorlazast. Lassan és szabalyos id6kdzonként evez a szarnyaval. Nyakat és labat kinyuijt-
va repdl. Lassan, méltdsagteljesen jar. Pihenéskor fejét szarnya ala dugja. A golydk nem énekelnek,
ehelyett csériikkel kelepelnek, igy lidvozlik egymast a fészeknél. A hangot a csér gyakori nyitasaval
és zarasaval képezik.

Fehéroroszorszag és Litvania hivatalos madara.

l 1. I Melyik két orszag hivalos madara a gélya? Keresd meg ezeket a térképen, és jelold be!

Az aldbbi mondatok 6sszekeveredtek. Rakd rendbe, és ird le a harom mondatot helyesen!
A golya pihenéskor teste méltdsagteljesen egyenes.

A godlya repliléskor a fejét a szérnya alad dugja.

A golya jarasakor nyakat és [abat is kinyujtja.

Hogyan tdvozlik egymast a golyak? A jé valaszt hizd ald!

kelepeléssel énekléssel burrogassal

[2- A mellékelt képen Izsak varos cimerét latod. Keresd meg a teleplilést az atlaszodban!

Melyik megyében taldlnato? ... .. .o

Hogyan kapcsolédik a golya ezekhez az él8helyekhez? ...,




’ ;
3. Tanulmanyozd a mellékelt rajzot, majd valaszolj a kérdésekre! ﬁg}
Mely kontinensek kézott vandorol a gélya?

7
Melyik kontinensen toltik a telet, és melyiken a nyarat a gélyak? Kosd / I \ Q
0ssze a megdfeleld évszakot a megfeleld kontinenssel vagy kontinen- \
sekkel! Vigyazz, az egyik foldrész nem tartozik a feladathoz! >

Afrika nyar Azsia
Amerika tél Europa

Vajon honnan tudjak a golyak, merre van észak, illetve dél? \

@ A Fold magneses mezejét érzékelik. @ Kovetik a folydkat

5 ] a tenger felé.
Nem tudjak, csak taldlomra mennek. fészkel

telel
— vonulasi ut

[4- l Az abra alapjan dontsd el, mibél all a gdlya ét-
rendje!

Az d4bra alapjan van-e természetes ellensége ennek

AmMaAdarnak? .. ..o

(5]




32. Ha Horvatorszag, akkor a Plitvicei-tavak

Ovasd el az alabbi szoveget, majd oldd meg a hozza kapcsolédé feladatokat!
+A horvatorszagi taj paratlan természeti értékeket 6riz mind ndvény-, mind allattani szempontbol.
1949 6ta mukodik a Plitvicka Jezera Nemzeti Park. 1979 6ta rajta van az UNESCO Vilagorokségi lis-
tajan. A Mala Kapela és a Pljesivica hegyvonulatoknal tobb tucat patak 6sszefolydsabol jott 1étre
a toérendszer. A Plitvicei-tavak Nemzeti Park tizenhat nagyobb és két kisebb, |épcs6ézetesen elhelyez-
kedd tavat kozel kétszaz vizesés koti 6ssze, ezek szama a csapadék mennyiségétdl fliggéen valtozik.”
(Forras: www.ng.hu/Termeszet/2017/07/07/A-nap-kepe-Plitvicei-tavak-mesevilaga)

Az ENSZ feladata a vildagbéke fenntartasa és a nemzetkozi egylittmUikodés fejlesztése. Az ENSZ
Alapokmanya, amelynek vazlatat a Il. vilighaboru alatt az USA, Nagy-Britannia és a Szovjetunio ké-
szitette el, a taglétszam novekedése és a szervezet profiljanak kiszélesedése ellenére is gyakorlatilag
véltozatlan maradt.”(Forras: www.erettsegizz.com/tortenelem/ensz-egyesult-nemzetek-szervezete/)

l 1. l Melyik nemzetkozi szervezethez tartozik az UNESCO? .........o.iiiiiiiiiiii

Valaszd ki a kdvetkezd listdbol, melyek tartozhatnak UNESCO-védelem ald! Jelold aldhuzassal!

Aggteleki Nemzeti Park Ezeréves Pannonhalmi Bencés Fdapatsag
Siéfok Hortobdgyi Nemzeti Park
Puskas Ferenc Stadion Tokaji torténelmi borvidék kulturtaj Duna folyo

[2- Nevezd meg a Plitvicei-tavak kdzelében levé latvanyossagokat!

[3- l Atlaszod segitségével valaszolj a kérdésekre! Jelold be a térképen Horvatorszagot! Nevezd meg
a szomszédait és a partjainal 1évd tengert!

............................................................... 2
9

............................................................... (ﬁ 2

Milyen el6ényei vannak a tengernek Horvatorszag
szamara?

Mi Horvatorszag févarosa? ............cocooeviininnnn.

YN




4. | Amellékelt dbra a mediterran térség éghajlati diagramja. Valaszolj a diagram alapjan a kérdésekre!

Melyik hénapban esik a legtébb csapadék? évi kozéphSmérséklet 15,9 °C
°C évi csapadékatlag 749 mm mm
........................................................................... T M csapade ~ 120
20 — hémérséklet / \ L 100
Melyik hénapban van a hémérsékleti csicspont? 6 %
........................................................................... // I
12 Ve 60
Altaldban milyen id6jaras jellemz6 a nyarra, és milyen a télre? 8 - 40
4 - 20
0 L

........................................................................... LI L IVe Ve VI VIR VI X X XL XIL

A mediterrdn éghajlaton jellegzetes novények élnek. Huzd ala a felsoroltak kozil, hogy melyik éshonos
ezen az éghajlaton!

narancs paratolgy lucfeny6 aloe vera bilikkfa olajfa

Hatarozd meg, hogy az alabbi két fot6 kdziil melyik késziilt mediterran éghajlatu teriileten! irj le harom
kilonbséget a két ndvényzettipus kdzott!

[5- l A kovetkez6 feladatban ismét segitségedre lehet az atlasz!

Zoltanék jovd évi nyaraldsukat tervezik. Tobb orszagot is kinéztek lehetséges uti célnak: Gordgorszag,
Olaszorszag, Dénia, Oroszorszag. Mindenképp mediterran éghajlatu orszagot akarnak valasztani. Segits
eldonteni, melyik két helyre mehetnek! Huzd ald a fenti felsorolasbol!

Jelold be ezeket az orszagokat is a 3. feladathoz tartozé térképen!
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33. Pusztul a természeti kérnyezet

Szamold ki, hany négyzetkilométer erdd tlinik el évente a Foldon, ha percenként 35 focipalya méretl erd6
tdnik el (egy focipalya 0,714 hektér, 1 hektar=0,01 km?)!

[2- Olvasd el a kovetkezé leirast, majd valaszolj a kérdésekre!

»Sajnos a szufélék hazankban is sulyos karokat okoznak, féként a Nyugat-Dunantul lucfenyveseiben. A luc
paras, hlvos, csapadékos hegyi éléhelyeken, 1000-1800 méteres magassagban érzi igazan jél magat.
A magyarorszégi lucosok azonban szinte mind egyontetd, telepitett allomanyok, rdadasul a kelleténél
kisebb magassagban, szdrazabb, melegebb klimaju tijon kénytelenek megélni, ahol az idésebb fak mar
nem képesek kivédeni a szdsereg tdmadasat...”

(Forras: Merkl Otté: Nalunk is pusztit a fenydszu; National Geographic 2015. aprilis)

Milyen rovarfajtat emlit a szoveg ? Melyek a legfontosabb tulajdonsagai?




Mi az 0sszefliggés a szdrazabb, melegebb klima és a fak védekez&képessége kozott?

Jelmagyardzat ' Jelmagyarazat

I zart erd6k [ erd6

erddssztyeppék mezbégazdasagi muvelés

(zomében) fatlan alatt allo tertlet

tertletek beépitett terilet
Mely orszag terliletét abrazoljak a terk€pek? ... ... i
A jobb vagy a bal oldali térkép dbrazolja az érintetlen ndvénytakardt? ...
Melyik névénytarsulasbdl volt egykor alegtobb? ...
Ma mi jellemzd az orszag NOVENYZETEIEY ... .. . e
Hol, mely tajegységekben taldlhatok ebben az orszagban leginkdbb erddk? ...

[4- I A két térkép 6sszehasonlitasa alapjan ird be a megfelel6 téglalapba a megadott tajegységeket!
Dunantuli-dombsag, Dunantuli-kdzéphegység, Kisalféld, Alféld, Eszaki-kdozéphegység, Alpokalja

régen erdé boritotta ma szantofold, puszta

Melyek azok az dllatok, amelyek élhettek régen az erdében, de méra mar kihaltak? Huzd alé a helyes valaszokat!

ormanyos medve barlangi medve hiuz szlrke farkas uhu
oOriaslajhar Oridsszarvas orangutan gimszarvas vOros roka

5. I Alkoss a kdvetkezd szavakbol egy 6sszefliggd, értelmes mondatot!

gyarak autok flst levegd felhé csapadék savas esd novénypusztulas




34 jeg & D bi
» Ajeges aho birodalma

A Foldon ma 15 millié km?-t, a szarazfoldek 10%-4at boritja jég. A jégkorszakok idején ez a teriilet
47 millié km?-re is kiterjedhetett. A Fold jelenlegi legnagyobb, antarktiszi jégtakaréjanak atlagos
vastagsaga 2200 méter, maximalis pedig 4,5 km. A Fold 4,6 milliard éves torténete sordn szamtalan
jégkorszak volt, a legutébbi mintegy tizezer éve ért véget. Jelenleg egy felmelegedési periddusban
vagyunk. A jégkorszakokban az Antarktiszéhoz hasonl6 2-3000 méteres jégtakaré fedte be Eszak-
Eurépat és Eszak-Amerika nagy részét is, ezeknek a maradvanyai a Skandinav-félszigeten és a kanadai
szigetvildgban ma is fellelhetéek.

Foldinkon két nagy sarkvidéki jégtakaro helyezkedik el: az Antarktiszon, illetve Gronlandon. A jég-
takaré mérete folyamatosan véltozott, mikézben pusztitotta, gyalulta a felszint. A puhabb kézet tér-
szintekbe kisebb-nagyobb medencéket mélyitett, ezekben a mélyedésekben ma tavak talalhatdak
(pl. Finn-téhatsag). A legyalult tormeléket a jég tovaszallitotta, ilyenek példaul a hosszu utat megtett,
hatalmas vandorkovek a German- és a Lengyel-alfoldon.

A magashegységek volgyeit kitolté jégtomeget gleccsernek, vagyis jégarnak nevezziik. A jég
a hegységek tartds hohatar folotti volgyféiben kezd felhalmozddni, a tartés hohatar értéke nagyon
valtozé, pl. a Himaldjaban 4500 m, a Pireneusokban 2800 m. A gyUjt6teriileten a jég szinte belemarja
magat a kézetfelszinbe. A gerincek kdzeteibe beszivargott viz megfagyva,aprézédast” okoz. A glecs-
cser olvadasa utan U alaku volgy marad hatra.

A mindenkori éghajlatvéltozasok soran a gleccserek és jégtakardk ndvekednek vagy zsugorodnak.

1. | Jelold be a térképen az Eszaki- és a Déli-sarkvidéket!

G

Melyik sarkvidéken nagyobb kiterjedés( a szérazfold?
Melyik a legdélebbi kontinenstink? ...........................
Miként valtoztatja a felszint a sikvidéki jégtakard és

AglECCSeI? o

A jégkorszak el6tt A jégkorszak alatt A jégkorszak utan

a jég csiszolja a felszint volgytalp
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Mt LAtSZ @ K PN ..

Mit dbrdzol a fénykép melletti Abrasor? ... ..o
Milyen betlire emlékeztet a gleccservolgy keresztmetszete a kdzépsé rajzon? .......c.oviviiiiiiiiiiiinnn,
Milyen torténést Abrazol @z UtOISO rajz? ... e

o
o

[3- Tanulményozd a grafikont, majd oldd meg a feladatokat!

—— éves étlag A

—— Otéves atlag
} 'V
.

(&
~

Milyen adatokat és mennyi éven keresztul mutat?

(=}
—
i =—
—

hémérsékleti anomalia (°C)
o
~

Az abra melyik részén tapasztalhatjuk a legjelentésebb — 02 M }V}V' ik
emelkedést? ... .o 0.4 ‘vw IBALTE
Mi az oka annak, hogy a 20. szdzadban igen gyorsan és je- 06

. . f 1860 1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000
lentésen emelkedett a hémérséklet? Satirozd be a helyes

vélasz bet(jelét!

@ A modern tarsadalom kdrnyezetszennyezé ipari tevékenysége.

A Fold atlaghémérséklete folyamatosan valtozik. Jelenleg egy melegedé periddus zajlik a Foldon.
(€) Mindkeét allitas igaz.

[4- A Magas-Tatraban turazunk, de sajnos nem tudunk felmenni a hegyre, mivel piros jelzés( lavinaveszély
van. A kovetkezé jelentést adtak ki: Az elmult harom napban a héréteg vastagsaga 70-100 cm-rel (a szél
altal feltorlaszolva 50-80 cm-rel) nétt. A havazast széllokések kisérik, amelyek sebessége a 20 m/s-ot is
meghaladhatja, ami gyors hémérséklet-valtozast (elsésorban nagy felmelegedést) jelent.

A szévegben két tényezét emlitenek, amely szerepet jatszhat
a lavinaveszély kialakuldsaban. Melyek ezek?

Melyik évszakban alakulhat ki leginkdbb lavina?..................... .L\
Miért nem szabad hangoskodni, tapsolni lavinaveszélyes teriileten?

A széllokések a 20 m/s-ot is elérték. Mit jelent a mértékegységbenazmésazs? .............oooovviiiiinininn.
VAItsd At Km/Orabal . ... .
Milyen anyagbol @Il @ lavina?. ... ...
Milyen halmazallapotl €Z @z @nyag?. . ... ..uiui it
Mi torténik ezzel az anyaggal, ha emelkedik a hGmérséklet? ... ... ..o
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- -~ - -~
. A Hevizi-to

A tobb ezer éves, tézegfeneki gydgytavat egy 38 m mé-
lyen fekvé forrasbarlang asvanyi anyagokban gazdag,
hideg és meleg vizl forrdsai taplaljak. A 410 literes ma-
sodpercenkénti vizhozam mellett a té vize harom nap
alatt teljesen kicserélédik.

A feltoré viz hémérséklete a forrasnal 38,5 °C, a t6
hémérséklete 24-38 oC kdzo6tt ingadozik, az évszakok-
nak megfeleléen, ezért még télen is alkalmas a furd6-
zésre. A viz nyugtato, ugyanakkor felfrissité hatdsa mel-
lett az egyenletes vizaramlas enyhe masszazsként hat
a furdézoékre. Egyedi kdrnyezete miatt az élévildga igen
kilonleges. Gyonyord latvany a téba telepitett voros
tlindérrézsa, ami még késé sszel is viragzik.

(Forras: www.spaheviz.hu/)

1. | Vajon miért hivjak ezt atavat,  hévizi"-Nek? ..............ooiiii e
Miértingadozik @ tO hOMEISEKIEtE? ... .. i

Az ember hogyan hasznositja ezt a tavat? A szveg és sajat ismereteid alapjan valaszolj!

[2- l Sorolj fel legalabb harom hazai
gyogyfurdét!

Borsod-Abauj-Zemplé

Hogyan hasznositjuk a gyogyvizeket,
asvanyvizeket, termalvizeket? Sorolj
fel 4-5 tényez6t!

Baranya

Harkany </
[

72



3. | A Hévizi-té sajatos allatvilagat mutatja be a kévetkezd szovegrészlet. Olvasd el figyelmesen, majd
oldd meg a hozza kapcsolodo feladatot!

///////

kordlmények kdzepette a meleg viz(i t6 vonzza a madarakat — mondja Csiszar Viktor, a Balaton-felvidéki
Nemzeti Park Igazgatésdg természetvédelmi 6re, aki a Hévizi-té legutdbbi kutatdsdnak koordinatora is
volt. Hozzateszi, hogy a kiilonlegességek nem mindig latvanyosak, ezért a gydgyulni vagyok vagy sétalok
taldn észre sem veszik 6ket. A madarak korébdl a flirdévendégek dltal is kedvelt kis vocsok kilonleges szo-
kast vett fel, ugyanis vandormadar léte ellenére egy-két csaldd rendszeresen itt telel, ami meglehet&sen
ritka.

Az allatvilag gerinces képvisel6i koziil szamos apréd ragcesald lakik a té korl, igy eléfordulnak vizi cicka-
nyok, vizi pockok, de olyan denevérfajok is, amelyek igénylik a viz kdzelségét, anélkil ugyanis kdnnyen
kiszaradnanak. A korabbi tanulmanyok szerint hétféle denevért is talaltak, koztiik vizi és tavi denevéreket,
s6t az igazan ritka alpesi fajtat is. Ezek egy része a tavon, c6l0pokon allé éplletek alatt, a to felszine folott
fészkel, akarcsak a molnar- és flstifecskék, amelyek szdma 6rvendetesen nétt a kordbbi évek csdkkenése
utan...”

(Forras: www.ng.hu/Termeszet/2012/10/a_hevizi_to_kulonleges_elovilaga)

Milyen érdekes szokdst vett fel @ kis VOCSOK? ...
Miért vonzza a téd a madarakat? ... ...
Melyik nemzeti parkhoz tartozik a HEVIzZI-tO? ... ..o
Hany denevérfajta él a HEVIZI-tO KOrNYEKEN? ... .. i e
Mivel tajékozodik a denevér? Huzd ald a jo valaszt!

ultrahang infravoros latas szaglas

[43 A novényvilag latvanyos helyi képviseldje a voros tindérréd-
zsa, amely ahogy a bevezetdben is olvashatd, betelepitett faj
(@ 19. szdzad végén telepitették be), de mara mar szorosan
hozzatartozik a Hévizi-té képéhez. Tanulmanyozd a fényké-
pet, majd valaszolj a kérdésekre!

Mijellemzialeveleit? ...
Mit gondolsz, mi teszi azt lehetévé, hogy a levelek a viz felszinén

lebegjenek? . ..o
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36. Bolygok a Naprendszerben

A Voyager-2 1977. augusztus 20-an indult, két héttel a Voya- _
ger-1 induldsa el6tt. Kiildetése sordn a Naprendszer mind

a négy oriasbolygdjat megkozelitette. Az Urdnusz és a Nep- | Jupiter 1979. julius 9.
tunusz vizsgélatat a kiterjesztett kiildetés keretében végezte. | s aturnusz 1981. augusztus 25.

A Voyager-2 volt a NASA egyik legsikeresebb bolygékutatd
szondaja. Tobb ezer felvételt készitett, és tobb, addig ismeret-
len holdat, illetve gy(rtt fedezett fel a megkozelitett bolygdk | Neptunusz 1989. augusztus 25.
koril. A Neptunusz esetében példaul hat Uj holdat fedezett fel.

Urdnusz 1986. januar 24.

1. | A Voyager-2 célja a Naprendszer bolygéinak megismerése volt. Mi koril keringenek a szévegben
emlitett bolygdk és mi tartja ket a keringési palyajukon?

Szamold ki, hany év, hénap, nap kellett ahhoz, hogy a fellévéstdl kezdve a Voyager-2 elérje a Neptunuszt!

A Fold és a Neptunusz kozti atlagos tavolsag 4347 millié km, évente atlagosan hany kilométert tett meg
aVoyager-2?

[23 A Naprendszer bolygdit harom f6é csoportba soroljak.

- Oriasbolygdk (Jupiter tipusu bolygok, gazbolygok, gazoériasok): Jupiter, Szaturnusz, Uranusz, Neptunusz.
- Fold tipusu bolygok (kézetbolygok): Merkur, Vénusz, Fold, Mars (szilardak, tomorek, kicsik).

- Torpebolygdk: Ceres, PlUté, Erisz, Makemake és a Haumea.

Nevezd meg az abran a hianyzé bolygokat!

0 O o) (e ) () o)

Melyik bolygé jelenleg a legtavolabbia Naptol? ... e

Melyik volt kordbban Naprendszeriinkben a 9. bolygd? Mivé soroltak at és miért?




Melyik keriili meg hamarabb a Napot, a Féld vagy a Neptunusz? Miazokaennek? ..................ooiinins

Talalos kérdés: felhbtlen esti égboltra felnézve gyakran lathatjuk. Mi az?

@ csillagok Ustokos @ bolygok @ mindharmat latjuk

Miben segitették ezek a régebbi korok emberét? ... ...

A felsoroltak kozul melyik tartozik a Naprendszerbe?

@ Sarkcsillag Esthajnalcsillag @ Tejut @ GOncolszekér

[3- Tedd nagysdag szerint csokkend sorrendbe a kovetkezdket!

Naprendszer vildgegyetem Tejutrendszer galaxishalmazok csillag

[4- I A kovetkezé tablazatban o6t allitast olvashatsz, ird a megfelel helyre a bolygdkat! Vigyazat, egy ki-
marad!

Szaturnusz Neptunusz Fold Mars Jupiter Vénusz

Az 6kori népek egy istennét is elneveztek réla.

Ezen a bolygén sok vasérc talalhaté, ezért voros szind.

Ennek az éridsnak a légkorében feltliné jelenség a nagy voros folt.

A legtobb holdja neki van, a,gy(risnek”

Egyedul neki van oxigéndus légkore.
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37. ~Amerikabél jéttem”

WA Dél-Amerikabdl kerilt az eurdpai kontinensre, ma napjaink egyik legfontosabb élelmiszere.
A magdban egyesiti a keményitétartalmu ételek és a zoldségfélék jellegzetességeit, taplalkoza-
sunkban tobbek kozott ezért is tolt be fontos szerepet. A ......... kivald rostforras, hamar telitettségér-
zetet nyujt, de hozzajarul az egészséges emésztéshez is. A legtdbb rostanyagot a héjaban fétt vagy
stlt......... tartalmazza. A ...... a tapanyagok kozul szénhidratot tartalmaz a legnagyobb mennyiség-
ben, méghozza keményité formdjaban. Fehérjét csak minimalisan, zsirt pedig szinte egyaltalan nem.
A........ gyokérzete vékony f6- és oldalgydkerekbdl all. Elsésorban nem a gydkérzete rogziti a talaj-

hoz, hanem a féldbeni szarrésze, a gumok. A gumé egy megvastagodott szér, amelyben kiilonb6z6 ta-
panyagok raktarozédnak el. A fold feletti szara lagy szar. Levelei 0sszetett levelek. A virdgok fehér vagy
halvanylila szintek. A virdg 6t csészelevele 6sszenbtt, a sziromlevelek szintén. A porzok feltlinéen na-
gyok. A kis, kerek, zold bogydtermései mérgezéek. A ......... a gumojarol szaporitjak: tavasszal vetik el.
A pincében tarolt gumodkon tavasszal megjelennek a szintelen, megnyult, hosszu térékeny hajtasok.”

»A paradicsom Dél-Amerikabdl szarmazik, és a 17. szazadtdl ismert hazdnkban. A Duna-Tisza koze,
Csongrad megye, Szentes korzete a f6 terméteriilete, de a haztaji kiskertekben is megtalalhaté. A para-
dicsom egész nyaron folyamatosan érleli termését. A ndvényen egyszerre talalhato a virdg, az érett és
a zold termés. A ndvény 8sszel elhal. Az olyan névényt, amelynek élete tavasztél észig tart, egynyari no-
vénynek nevezziik. A paradicsom gyokérzete egy vastag f6gyokérbdl és tobb oldalgyokérbdl all. Az ilyen
gyokérzetet fégyokérzetnek nevezziik. Szara puha, hajlékony, nedvdus, ezért nevezziik lagy szaru no-
vénynek. Termése sokmagvu bogyotermés. Fajtajatél fliggben kiilonbozé nagysagu, szine éretten piros.”

+A paprika Kozép- és Dél-Amerikabdl szarmazik, és a 16. szazadban kerilt hazankba. A Kisalfold,
Nyirség, Maké kornyéke f6 terméteriilete. A paprika egész nyaron folyamatosan érleli a termését. A no-
vényen egyszerre taldlhaté a virag és az érett termés. A névény 6sszel elhal: egynyari ndvény. Fégyokere
és oldalgyokere van. A paprika termése bogyotermés. A sima héj alatt a termés husa talalhaté, amely
kevés nedvet tartalmaz. A hus falan, a termés belsejében sok magot taldlunk. A termés belil Greges.”

(Mindharom idézet forrasa: www.tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/termeszetismeret/
ember-a-termeszetben-5-osztaly/gazdalkodas-a-vetemenyeskerben/zoldsegfelek-szoveges-es-kepes-bemutatasa)

l 1. l Melyik névényrél van sz6 az elsé szovegrészben? Hogyan keriilt Eurépaba és nagyjabol melyik év-
SZAzadban? ...
Milyen hasznos anyagok taldlhatdak benne? ... ...

A burgonydval ellentétben a paradicsom melyik részét fogyasztjuk? ...

Hogyan lehetséges, hogy egy mas éghajlaton éshonos no-
vény a mi hazdnkban is megterem? Sorolj fel két okot!




2. | Hasonlitsd 6ssze a harom emlitett z6ldségfélét! ird az allitdsok sorszamat a halmaz megfelel6 helyé-
re! Van olyan allitds, amely mindharomra is igaz lehet!

1. Egynyari névény. urgonya Paragics,
2. Kivalo rostforras.

3. Dél-Amerikabdl szarmazik.

4. A 17. szazadban kertlt hazankba.

5. Fégyokere és oldalgydkere van.

6. Lagy szaru novény.

7. Gumojat essziik.

8. Kevés nedvet tartalmaz.

. . . ,, paprika
9. Bogydtermése mérgezo.

[3- Melyikre ismersz ra? ird a képek ala a neviiket! Melyik nem szerepelt a szévegekben?

Nevezd meg a rajzokon a két névény négy-négy kilonb6zd részét!
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38 - - - -
. Koolajl, foldgaz

,A tengerekben é16 névényi és allati szervezetek elhaldsa és lelilepedése utan alakul ki a foldgaz és
a kéolaj. Képzddésiik szempontjabdl a plankton (apro, lebegd életmddot folytaté névényi és alla-
ti szervezetek Gsszessége) a legfontosabb. Az él6lények tomegei az iszappal valé betemet6dés és
a nagy nyomas miatt oxigéntdl elzartan, kiilonlegesen bomlanak le, az ebbdl szarmazé anyag a ké-
olaj. Szerencsés korilmények kozott a kéolaj lyukacsos (pordzus) kbzetekbe szivaroghat at, s azok
poérusaiban felgy(lhet. A felgylilemléshez tovébbi kedvezd koriilmények kellenek: a felfelé szivargo
olajnak »csapdéaba« kell esnie. E csapdak sokfélék lehetnek, példaul egy olyan réteg, amely megaka-
délyozza, hogy az olaj a felszinig jusson. A legjobb kdolaj-raktarozé kézet a mészkd és a homokké.
A kéolajmezbket éppen ezért nem fold alatt hulldmzé tavaknak kell elképzelniink. A bomlas soran
termel6dé gazokbdl alakul ki a foldgaz egy része, amely altaldban az olajjal egydtt fordul eld. A fold-
gaz masik része a széniilés folyamata soran felszabadulé metangaz”
(Forrds: www.tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/foldrajz/termeszetfoldrajz/
energiahordozo-asvanykincsek/koolaj-es-foldgaz-keletkezese)

l 1. l Fogalmazd meg a széveg alapjan, mi kell a kéolaj keletkezéséhez!

@ Novényi, allati szervezetek elhaldsa, iszap, nagy nyomas, oxigénmentes kérnyezet.

Sok id6 és sok novény.

@ Csak tengeri allatok és sok idé.

Mit jelent @ csapda Kif@JEZES? ... ... . i
Mit jelent a fekete arany kifejezés?

@ A kéolajat barhol jé pénzért el lehet adni, a gazdasag alapja ma, minden ezzel m{ikodik.

Fekete szin(i nemesfém.

@ A feneketlen fekete kut mélyébdl mossak ki az aranyat.

Mi a kéolaj és a foldgaz kdz0s tulajdonsagar ... .....oeieiiii

[2. Jellemezd a két energiahordozét! ird a tablazatba az egyes tulajdonsagokat!

cseppfolyds halmazdllapoti  gdz-halmazdllapoti  szagtalan feketeszinli szintelen  Uszik aviz felszinén
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3. A kordiagram tanulmanyozasa utan valaszolj a kérdésekre!

Melyik a legnagyobb kéolajkészlettel rendelkezd orszag? 17,9% Venezuela
Szaud-Arabia
.................................................................... Kanada
Irdn
Melyik kontinensen helyezkednek el a legnagyobb ké- Irak
olajkészlettel rendelkezd orszagok? 16,1% Kuvait
E.A.E.
.................................................................... Oroszorszag
B Libia
Milyen ott az éghajlat és a felszin jellege, névényzete? 10,6% B Nigéria
B egyéb

.................................................................... T 91%

A vilag bizonyitott kéolajkészletének megoszlasa

Milyen berendezést latsz a képen? Mire hasznaljak? Mi-
lyen kornyezeti problémakhoz vezethet a képen bemu-
tatott tevékenység?

[4- l Az aldbbiakban felsorolunk néhdny targyat. Mely targyak készilhettek kéolajbél? Huzd ala a felso-
rolasbol a megfeleld szavakat!

autogumi  tusfiird6 flakonja miuianyag tenisz(ité bakelit sportcipék fogselyem petréleum

poliészter ruhaanyag tollakban lévé tinta dizelolaj aszfalt mutrdgya nejlonzacské CD-lemez

@ Mindegyik. Egyik sem. @ A tartdsitészerek és a poliészterruha kivételével mindegyik.

[5- l Melyik kozlekedési eszk6z melyik izemanyaggal m(ikodik? Kdsd 6ssze a két oszlop megfelel§ sza-
vait! (Az egyik tizemanyaghoz harom kozlekedési eszkozt is lehet hiznil)

benzin repllégép

] teherauté
dizel _ .
személygépkocsi

kerozin tankerhajok

[6- Noévényekbdl is elé lehet allitani benzint vagy dizelt helyettesité izemanyagokat. ird be a tablazat-
ba, melyik ndévény alkalmas ezeknek az eldallitasara, és melyik nem!

cukorndd sdrgarépa napraforgé mogyoré repce cukorrépa dié drpa

Alkalmas biolizemanyag készitésére Nem alkalmas biolizemanyag készitésére
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Legutébb 1979-ben volt olyan teljes napfogyatkozas, amely a kon-
tinentalis Egyesiilt Allamok egyes részeirél lathato6 volt, a mostani-
hoz hasonlé esemény azonban utoljara 1918-ban kovetkezett be
— szamolt be az MTI. Teljes napfogyatkozas esetén a Hold elhalad
a Nap és a Fold kozott, rovid iddre teljesen kitakarja a Napot, igy an-
nak csak kiilsé l1égkore, koronaja lathaté az égbolton. Kedvezd id6-
jaras esetén augusztus 21-én Oregontdél Dél-Karolinaig 14 allamban
lesz megfigyelhetd a teljes napfogyatkozas délel6tt 10 6ra 16 perc
és délutan 2 ora 48 perc kozott.

20 nemzeti parkon is atvonul az arnyék. Az ,amerikai sotétség
lazban tartja a tuddsokat és a lakossagot is. Az Egyesiilt Allamok
északnyugati térségétdl délkeletig huzoédo, mintegy 100 kilométer
széles savban lathato égi jelenség mintegy két és fél percig tart majd. Sok varosban fesztivalokkal
késziilnek a latvanyossagra, a szdllodaszobakat sok helyen mar évekkel elére lefoglaltak. A hatésagok
— amelyek pontosan két hénappal az esemény el6tt, szerdan inditottak kampanyt a lakossag tajékoz-
tatasara - forgalmi dugdkra is szamitanak, amikor az ég elsététil Oregontol Dél-Karolindig. A szak-
érték arra is figyelmeztetik az érdeklédbket, hogy speciélis szemvédoé nélkiil csak akkor biztonsagos
a Napba nézni, amikor a napfogyatkozas eléri a csicsat, tehat a Nap felszinét teljesen kitakarja a Hold.

Oriasi a tudomanyos késziilédés. A tudomanyos megfigyelések el6késziiletei is zajlanak mar:
11 mUhold, harom repiilégép és tébb mint 50 meteoroldgiai Iéggdmb figyeli majd a napfogyatko-
zéast, amelyet él6ben is kdzvetitenek. A megfigyelésben a Nemzetkézi Urdllomas (ISS) asztronautai
is részt vesznek. Emellett a Foldrdl tobb ezer privat teleszkép is kdveti, amint a Hold elhalad a Nap
és a Fold kozott. Valahol a F6ldon megkozelitéleg minden évben lathato egy teljes napfogyatkozas,
arnyéka azonban tobbnyire az 6cednokra vagy Ures teriiletekre esik.

(Forras: www.ng.hu/Termeszet/2017/06/22/Tobb-szazmillion-lathatjak-a-teljes-napfogyatkozast)

' 1. l Mit jelent a teljes Napfogyatkozas? ... ..o

Miért kiilonleges ez az alkalom? ...

"

Hany allamban volt megfigyelheté az esemény, és meddig tartott az egész folyamat?

Meddig tartott az egész folyamat egy adott helyrél nézve? ... ...
Miért nem biztonsagos specidlis szemvédé nélkil napfogyatkozast nézni?

Csak a felszinrél lehet megfigyelni egy napfogyatkozast? ...

Melyik az a ,Foldon kivili” teriilet, ahonnan lathatd voltajelenség? ...

Ill

Milyen ,repiilé eszkozokkel” figyelték meg a jelenséget? ... ...




| 2. l Dontsd el, hogy a két rajz kdziil melyik dbrazolja a nap-, és melyik a holdfogyatkozést! Nevezd meg
az abrakat!

félarnyék

teljes arnyék

Mit akar bizonyitani az alabbi kisérlet?

fényforras képernyd a képernydn latott kép

@ Nem bizonyit semmit.

A fény egyenes vonalban terjed.
@ Kiégett a képernyd kodzepe.

Melyik kordbban bemutatott jelenséggel 1atsz hasonldsadgot? ......... ..o,

INAOKOIA VAIASZOAat! ...

[3- I Magyarorszagon 1999-ben volt utoljara
teljes napfogyatkozas. Az dbra tanulma-
nyozasa utan valaszolj a kérdésekre!

Vajon Debrecenben lathattdk-e a napfogyatko-
ZASE? L

Melyik az a hdrom Budapesthez legkozelebbi
varos, ahol lathaté volt a teljes napfogyatkozas?

Milyen féldrajzi irdnyban hizddott a teljes nap-
fogyatkozas savja? Karikazd be a helyes vélasz
betljelét!

(A)eny-Dk  (B)E-D  (€) Ny-K

Nagyjabdl hany kilométer volt ennek a savnak a keresztmetszete? ...,




40. Vveédett teriiletek hazankban

A természetvédelem tobb fokozata létezik hazankban. Lassuk, mit is jelent az, ha egy tertilet védelem
alatt all!

A nemzeti parkok létesitésének célja — dltaldnossagban - az adott térség geoldgiai, hidrolégiai,
botanikai, zooldgiai és kulturtorténeti értékeinekvédelme, a jellegzetes, részben vagy egészében
még érintetlennek mondhato tdj megdviésa, az alapvetd okoldgiai folyamatok, a bioldgiai sokféleség
feltételeinek folyamatos biztositasa. Kiemelten fontos a folydvizek, a felszin alatti vizkészlet, tovabba
az erddk, a termétalaj és mas megujuld eréforrdsok védelme. A nemzeti parkok feladata emellett
a természeti értékek megismertetése, a természet megbecsiilésére nevelés, az 6koturizmus feltéte-
leinek megteremtése.”

+A tajvédelmi korzet (TK) kialakitasanak célja a védett teriiletek legjellemz6bb tulajdonsagainak
megbrzése, a tajkép természetes alkotéelemeinek meghatarozott egyensulyban tartasa. A tajvédel-
mi korzetek »mikodésére« csak az adott orszagon beliili el6irdsok vonatkoznak. Ezen beliil a termé-
szetvédelmi teriiletek (TT) szigordan védett (zart) teriiletnek mindsiilnek.”

(Forras: www.utazom.com/vendegvaro/nemzeti-parkok-magyarorszagon)

l 1. l Hatarozd meg, mi a kiilonbség a nemzeti park és a tajvédelmi korzet kozott!

Melyikbdl van tobb, s vajon mMiGrt 7 ... .. e
Milyen taj szamit, ErintetlennEk 7 ...

Miért fontos a felszin alatti VizKe€szlet VEdelme? ... .

[2- A kovetkezd vaktérképen a hazai védett teriileteket abrazoltuk. Tanulmanyozd a térképet, majd
jelold be az egyes nemzeti parkokat a megfelel6 betdjellel! A feladatmegoldashoz foldrajzi atlaszt
hasznalhatsz!

@ Aggteleki Nemzeti Park

' Balaton-felvidéki Nemzeti Park
@ Buikki Nemzeti Park

@ Duna-Ipoly Nemzeti Park

@ Duna-Dréva Nemzeti Park
@ Ferté—Hansag Nemzeti Park
@ Hortobagyi Nemzeti Park

@ Kiskunsagi Nemzeti Park

Bl Nemzeti Park @ Koros—Maros Nemzeti Park

Il Tajvédelmi Korzet
—_——— I Természetvédelmi Tertilet @ érségi Nemzeti Park




Melyik a legnagyobb terliletl nemzeti parkunk? ... .. ..o

Hatarozd meg, melyik nemzeti parkra vonatkoznak a felsorolt allitasok! ird melléjiik az el6z6 oldalon taldl-
haté megfeleld betjelet! A feladathoz foldrajzi atlasz hasznalhaté!

Az orszag leghiresebb cseppkdbarlangja itt talalhato, jelképe a szalamandra.

Egy sik teriilet, sok folyoval, amelyek Erdélybdl jonnek, a tuzok is itt él.

Hazank egy nyugati erdds terilete, régen székelyek,6rizték” a hatart, cimerallata a fajdkakas.

Ezen a helyen futéhomok és bordkas jellemzé, valamint a bugacpusztai lovasbemutato is itt van.

A sziirke marha és a kilenclyuku hid is itt talalhato, cimeréllata a daru.

Atnyulik Ausztridba, egy té mocsaras kdrnyezete, cimerallata a nagy kdcsag.

Két nagy folyd is hatdrolja, ebben a déli parkban rengeteg vizimadar talalhato.

Majdnem egy egész hegységet magdaban foglal Eger kdzelében, egy fafajtardl kapta nevét.

Kozép-Eurdpa legnagyob tava kdzelében talalhaté.

OlO00000000

Két nagy hegység is itt taldlhatd, a Pilis és a Borzsony, emblémaja a havasi cincér.

[3- Sorold fel az el6bb emlitett nemzeti parkok cimerén lathaté novényeket, dllatokat!

= p 2 Koros-Maros
Ferto-Hansa N y Nemzeti Park
Nemzeti Par 1997

[4- l A cseppkébarlangokat nagyon szigoruan kell védeni, a cseppkdvek nagyon lassan éplilnek fel. Fon-
tos, hogy emberi kéz nem érintheti. Miért nem szabad megérinteniink ezeket a természeti csodakat?

[5- l A hazai nemzeti parkok dsszteriilete 4806,4 km?, az orszag teriilete 93 000 km?. Szamold ki, Magyar-
orszag teriletének hany szézalékat foglalja el nemzeti park!




41. /| Pénziugyek

Sandor egy nemzetkozi telekommunikacios cégnél dolgozik. Amikor felvették, elvaras volt a nyelvtu-
das, arugalmassag, a j6 munkabiras, a stresszt(iré képesség. Jelenleg havi brutté 280 000 forintot keres.
Ebbbdl levonjik a személyi jovedelemadét, a tarsadalombiztositast és a hiteltorlesztés 6sszegét, amely
havi 20000 forint. Ezek mellett havonta kell fizetnie a viz-, a gaz- és a villanydijat, valamint a k6z0s kolt-
séget. Tovabbi rendszeres havi kiadasai: élelmiszer: 20 000 Ft, szérakozas: 5000 Ft, utazas: 3000 Ft.

Az alabbi tablazat foglalja 6ssze a rendszeres levonasokat és kiadasokat:

Személyi jovedelemado a brutto fizetés 16%-a, azaz 280000 x 0,16 =
Tb (egészségligyi szolgaltatasi jarulék) 7200 Ft
Lakashitel torleszt6részlete 20000 Ft
Vizszamla 4500 Ft
Gazszamla 4000 Ft
Villanyszamla 4500 Ft
Koz0s koltség 5000 Ft

1. | Szamold ki, hogy hany forint a személyi jovedelemadé havonta!

Havonta mennyit vonnak le Sandor fizetésébdl a tablazatban foglalt dijakra 6sszesen?

A fent részletezett dlland6 kiadasok mellett milyen fajta és 6sszegU koltségekkel kell még szdmolnia?

[2. l Sandor szereti nézegetni az Uj autdkat. Az mas kérdés, hogy jelenleg melyiket tudnd megvenni.
Az aldbbi fotékon bemutatott autok koziil melyik lenne megfelelé az 6 pénztarcijahoz? Karikazd be
a megfeleld betijelet!




' 3. l Gondold at, hogy Sandor munkahelyén mi szamithat elénynek! Melyek azok az emberi tényezok,
amelyekkel magasabb beosztasba kertilhet?

[4- l Sandor Uj lakést akar venni. Egy 10000000 forintosat nézett ki maganak. Van 5000000 Ft megtaka-
ritdsa. A havi 280000 forintos jovedelmével a korabban részletezett koltségek mellett mennyi évet
kell dolgoznia, hogy 6sszej6jjon az Uj lakas teljes vételdra? Havonta maximum 60000 forintot tud
félretenni.

5. l Felismered a jelenleg forgalomban levé pénzérméket? Tegylink egy prébat! Az alabbi fotékon né-
hany érme hatoldala lathaté. ird ala az értékiiket!

A két utdbbin egy allat-, illetve egy ndvényfaj lathatd. Nézz utdna, melyek ezek, és nevezd meg mindket-
tot! Mi a természetes él6helyiik? A véalaszokat ird a pontozott vonalral

Azallatfajneve:.........ooiiii , @lohelye: ...
Anovényfajneve:........cooviiiiiiiii , élBhelye: ...

Az egyik pénzérménk hatoldalan egy védett ragadozé madarunk lathatd. Nézz utana, milyen cimleti ez
az érme, és melyik madarrdl van szd!

Azérmecimlete: ........ooiiiiii , aragadozémadarneve:..............cooeiiiiiiiinnnn..

Nevezd meg a természetes lOhely t! ... ... ...




42.

A tengerviz tobbféle mozgast végez (pl. aramlas, hullamzas). Tengeraramlasnak a tengerviz tartésan
egyirdnyl mozgdasat nevezziik. A tengeraramlasokban csak a fels6 par szaz méteres viztomeg vesz részt.
Az 6cedni dramldsokat a huzamosan azonos irdnyba fujo szelek (a nagy foldi Iégkorzés szelei) mozgat-
jak. A tengeraramlasok iranyara, mozgasara hatnak a kontinensek elhelyezkedései és a Fold forgasabdl
szarmazo eltéritd erd. Az Egyenlit6tdl a sarkok felé haladé dramlasok kdrnyezetiikhoz képest melegebb
vizet hoznak, a sarkok fel6l az Egyenlité felé tartok kornyezetiiknél hidegebb vizet szallitanak. A ten-
geraramlasok és a nagy foldi |égkorzés szelei évszazadok 6ta segitik a hajésokat az utazasaik soran.

1. | Azalabbi térképen Kolumbusz Kristéf utazasait lathatod. Tanulmanyozd a berajzolt utvonalakat!

Tudjuk jol, hogy utazésa alatt sok-
szor szélcsend volt. Hogyan tu-
dott mégis haladni a vizen?

Atlanti-6cedn

Melyik foldrajzi iranyba kellett
hajéznia, és melyik két kontinens
kozott tette meg az utat?

g ° >
S =7
7 o N St e
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.......................................... 7 . Masodik it - - - - -
o Harmadik ut - =~ -
\ Negyedik at -~

Miért nevezte el Kolumbusz az
amerikai 6slakosokat indianoknak?

Mit akart bizonyitani Kolumbusz azzal, hogy az ellentétes iranybdl, vagyis nyugat felé hajézva akarta el-
érni Indiat?

[2- Dontsd el, hogy az aldbbiak kdzll mit hozhatott Kolumbusz Eurépébal Huzd ald a megfelel6 szavakat!

papaja kakad buza paradicsom arpa paprika burgonya dohany indidnok

napraforgé kukorica jagudr voOrosroka fegyverek irdnyti &smagyarok papir



' 3. l Az ismereteid és a képek alapjan dontsd el, melyik az épul6 és melyik a pusztuld partszakasz!

..........................................

AjeI(i kép

abrazol.

Melyik kép mutatja azt a partszakasztipust, ahova Kolumbusz érkezhetett? Q

A tengerviz melyik mozgasformajat figyelhetjiilk meg a képeken? ...

[4- I Kolumbusz megfigyelte, hogy bizonyos idénként (6 éranként) a part kozelében horgonyzé hajdja
szarazra keril, majd ismét felemeli a viz.

A mellékelt képek is segitenek megoldani a
rejtélyt. Valaszd ki és karikdzd be, milyen je-
lenség a felelds ezért!

@ hurrikan
apaly-dagaly jelenség

@ foldrengés

[5- l Olvasd &t még egyszer a feladat elején levd, a tengerdramlasokrol szolé részt! Az aldbbi térképvaz-
laton az Atlanti-6cean tengeraramlasait latod Eurdpa, Afrika és Amerika kdzott. Tanulményozd a raj-
zot, majd oldd meg a hozz4 kapcsol6dé feladatokat!

Hatarozd meg, milyen szin jel6li a meleg, illetve ‘ -,
o 2 S X @ ?
. \g7 cr
N iy

Miért hajézhatok télen is Eszak- és Nyugat-Eurdpa

KIKOtOI? ..o

Eszak.
egyenlfta,-_é'

A Titanic 6cednjaré 1912-ben Nagy-Britanniabdl
New York felé tarté utjan egy jéghegynek litk6zott,
majd elslllyedt az Atlanti-6cednon. Magyarazd
meg, hogyan keriilhetett az Utjaba egy jéghegy!
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